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Объектом исследования выступало общество с ограниченной 

ответственностью «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Целью выпускной квалификационной работы являлось разработка 

мероприятий по нейтрализации угроз экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ». 

В выпускной квалификационной работе раскрыты теоретические аспекты 

угроз экономической безопасности предприятия. Проведен анализ финансового 

состояния ООО «ФАБРИКА ФРОСТ», а также разработаны предложения по 

нейтрализации выявленных угроз. 

Результаты выпускной квалификационной работы имеют практическую 

значимость и могут быть использованы в деятельности предприятия. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В настоящее время проблема, связанная с угрозами экономической 

безопасности  предприятия, является особо актуальной, поскольку организации 

подвержены разным внутренним и внешним рискам, в то время как конкуренция 

продолжает расти. Воздействие этих угроз может оставаться постоянным в 

течение длительного периода, но форма и масштаб ущерба, который они наносят, 

постоянно изменяются. Последствия воздействия на предприятие угроз 

разнообразны: нарушается стратегическая стабильность, не достигаются 

поставленные цели, снижается конкурентоспособность, возникает угроза 

банкротства и ухода с рынка. В связи с этим, вопросы практического применения 

и развития существующих подходов к исследованию, измерению и обеспечению 

экономической безопасности предприятия становятся актуальными, так же как и 

вопросы выявления угроз его экономической безопасности. Все эти 

обстоятельства требуют построения комплексной системы, обеспечивающей 

экономической безопасности предприятия защиту от угроз и рисков. Другими 

словами, необходимо постоянное повышение уровня экономической безопасности 

организации. 

Комплексная система обеспечения экономической безопасности включает в 

себя средства, методы и мероприятия, направленные на обеспечение качественной 

защиты предприятия от внешних и внутренних угроз, несущих негативные 

последствия. Система обеспечения экономической безопасности компании 

представляет собой процесс реализации функциональных составляющих 

компании, которые помогают предприятию предотвращать возможный ущерб и 

достигать максимальный уровень экономической безопасности, как в настоящее 

время, так и в будущем. Для любого предприятия, любой деятельности необходимо 

формирование экономической безопасности еще на стадии создания. 

Экономическая безопасность это часть организации, которая играющет одну из 

главных ролей в обеспечении её финансовой устойчивости. 
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Проблема обеспечения экономической безопасности усугубляется некоторым 

несоответствием теоретических исследований от потребностей предприятий 

реального сектора экономики, которые нуждаются в сформированных 

концептуальных и практических основах для создания системы экономической 

безопасности на предприятии, которая будет соответствовать современным 

условиям рыночной экономики Российской Федерации. 

Часть рассмотренных в рамках выпускной квалификационной работы 

теоретических исследований в сфере экономической безопасности ориентирована 

на защиту ресурсов предприятий от уже существующих угроз или на устранение 

последствий их влияния. С нашей точки зрения, более прогрессивным подходом 

является разработка концепции и стратегии экономической безопасности, тесно 

связанных с миссией предприятия и поставленными целями, что позволяет в 

значительной мере предупреждать появление угроз. Принимая во внимание 

актуальность проблемы обеспечения экономической безопасности предприятия, 

определены цель и задачи выпускной квалификационной работы. 

Цель работы – разработка предложений по нейтрализации угроз 

экономической безопасности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Задачи работы: 

– рассмотреть понятие экономической безопасности предприятий, принципы и 

цели; 

– составить краткую характеристику деятельности предприятия ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ»; 

– провести анализ финансовой устойчивости хозяйственной деятельности 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ»; 

– выявить возможные угрозы его экономической безопасности; 

– разработать предложения по нейтрализации угроз экономической 

безопасности предприятия ООО «ФАБРИКА ФРОСТ»; 

– проверить эффективность предложенных мероприятий. 

Объектом исследования является предприятие ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 
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Предметом исследования риски и угрозы экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ», оказывающие негативное влияние на предприятие. 

Методы исследования. В ходе написания работы были использованы 

следующие методики и технологии анализа: общенаучные (анализ, сравнение, 

описание) и специальные методы исследования (сбор научных источников, сбора 

информации, комплексная оценка финансовой устойчивости предприятия), 

методы анализа финансовой отчетности (вертикальный, горизонтальный 

коэффициентный, сравнение). 

Информационная база работы состояла из научных источников в виде данных 

и информации из книг, статей, научных докладов российских и зарубежных 

авторов, материалов научных конференций, нормативно-правовых документов, 

регулирующих экономическую безопасность, данные ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые были 

определены такие недостатки нормативно-правовой базы как нечетко 

сформулированные причины возникновения тех или иных угроз экономической 

безопасности России, а также слишком обобщенное разъяснение мер по 

предотвращению или смягчению последствий воздействия рисков и угроз 

Теоретическая значимость исследования. Полученные результаты 

исследования выявляют и обосновывают важность создания наиболее подробного 

перечня угроз экономической безопасности и мер по их нейтрализации на 

законодательном уровне.  

Практическая значимость исследования. Предложенные меры по 

нейтрализации угроз, рассматриваемых в рамках предприятия ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» могут быть применены на практике и внедрены в производство, 

поскольку исследование доказывает эффективность предлагаемых мероприятий. 

Положения выносимые на защиту: 

– цели, принципы и понятие экономической безопасности предприятия; 

– краткая характеристика деятельности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ»; 

– анализ финансовой устойчивости ООО «ФАБРИКА ФРОСТ»; 
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– определение возможных угроз экономической безопасности 

анализируемого предприятия на основе анализа его финансовой устойчивости 

– предложения по нейтрализации угроз экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ». 

Структура работы включает в себя введение, главу «Теоретические аспекты 

угроз экономической безопасности предприятия» содержащую теоретическую 

часть исследования, главу «Анализ угроз экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ»», содержащую аналитическую часть исследования и главу 

«Оценка угроз экономической безопасности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» и 

разработка мер по их нейтрализации», содержащую практическую часть 

исследования, заключение, библиографический список. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1.1 Понятие и сущность экономической безопасности предприятия 

 

Впервые понятие «экономическая безопасность» было использовано во время 

Великой Депрессии в Соединенных Штатах Америки. Тогда экономическую 

безопасность больше связывали с личностью, нежели с предпринимательской 

деятельностью, а обеспечение такой безопасности направлялось на социальную 

сферу страны, в том числе развитие государственной системы пенсионного 

обеспечения и социального страхования безработных.  

В Российской Федерации экономическая безопасность впервые упоминается в 

Государственной стратегии экономической безопасности РФ в апреле 1996 года. 

В настоящее время деятельность всех хозяйствующих субъектов без 

исключения подвержена неопределенности и непредсказуемости. Нестабильная 

политическая, социальная, экономическая и демографическая ситуация и 

многочисленные внешние факторы воздействия усиливают риски принятия 

управленческих решений во всех аспектах предпринимательской деятельности. 

Повышение конкурентоспособности рынка и интеграция в мировое 

экономическое пространство, новые управленческие и правовые формы бизнеса и 

формирование глобальной сетевой экономики выдвигают на первый план 

вопросы создания эффективной системы экономической безопасности бизнеса. 

Для обеспечения высокой эффективности хозяйственной деятельности контроль 

экономической безопасности должен стать составной частью системы 

стратегического управления каждого предприятия. 

В условиях рыночной экономики экономическая безопасность предприятия 

зависит от безопасности государства и региона, поскольку она основана на 

имеющихся финансовых, сырьевых и промышленных возможностях, а также на 

их перспективном развитии. На экономическую безопасность предприятия в 

значительной степени влияют степень тщательности законодательной базы, 
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налогообложения, доступа к мировым рынкам сбыта, инвестиционной 

привлекательности региона и государства в целом. 

Под хозяйствующим субъектом понимается коммерческая или 

некоммерческая организация, которая осуществляет приносящую доход 

деятельность, индивидуальный предприниматель, а также любое другое 

физическое лицо, не зарегистрированное как физическое лицо, которое 

производит профессиональную приносящую доход деятельность в соответсвии с 

ФЗ, основанным на государственной регистрации, или лицензии и на основании 

членства в саморегулируемой организации. 

С точки зрения рыночных отношений, компания является основным звеном во 

всей экономике, потому что именно на этом уровне создаются продукты, 

необходимые для общества, и предоставляются необходимые услуги. 

На сегодняшний день экономическая безопасность играет одну из главных 

ролей в создании и развитии успешного предпринимательства.  

Сущность экономической безопасности представляется как такое состояние 

экономики и институтов власти, которое сможет обеспечить надежную защиту 

интересов страны и сохранить высокий оборонный потенциал. А так же 

поддерживать социальную направленность развития страны в любых 

неблагоприятных условиях, которые порождает современная реальность, 

исходящая как от внутренних, так и от внешних источников 

Обобщенно, экономическую безопасность можно охарактеризовать как 

состояние защищенности предприятия от внутренних и внешних угроз, при 

котором обеспечивается его стабильная деятельность. Однако нет единой 

трактовки рассматриваемого понятия. Именно поэтому существует множество 

толкований понятия «экономическая безопасность», его рассматривали такие 

отечественные авторы как: Абалкин Л.И., Сенчагов В.К., Лысенко Ю.Г., Казанцев 

С.В., Глазьев С.Ю., Ляшенко А.Н. и другие. 

В таблице 1.1 приведены определения экономической безопасности разными 

авторами. 
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Таблица 1.1 – Определения понятия «экономическая безопасность» 

Автор Определение 

Л.И. Абалкин 

«Совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость 

национальной экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к 

постоянному обновлению и самосовершенствованию» [10]. 

В.К. Сенчагов 

«Состояние объекта в системе его связей с точки зрения способности к 

выживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз, а также 

действия непредсказуемых и трудно прогнозируемых факторов» [40]. 

Олейников Е.А. 

«Такое состояние предприятия, при котором оно максимально успешно 

использует свои ресурсы для возможности предотвращения различных угроз 

современного мира и реализации стабильной работы предприятия сейчас и в 

прогнозируемом будущем» [41]. 

Матвеев Н.В. 

«Это такое состояние предприятия, при котором обеспечивается его 

финансовое равновесное положение, стабильное функционирования и 

регулярное получение прибыли, возможность непрерывного выполнения 

поставленных задач и целей, способность к дальнейшему постоянному 

совершенствованию и развитию» [29]. 

Мак-Мак В.П. 

 

«Экономическая безопасность является состоянием наиболее эффективного 

использования всех имеющихся видов ресурсов для предотвращения 

(ликвидации, нейтрализации) угроз, а также обеспечения стабильного 

функционирования фирмы в условиях современных международных 

рыночных отношений» [28]. 

Климочкин О.В. 

«Экономическая безопасность предприятия (корпорации, фирмы) является 

состоянием защищенности его жизненно важных интересов в 

производственно-хозяйственной, финансово-экономической, 

технологической сферах от разного рода угроз, причем в первую очередь 

угроз социально-экономического плана» [21]. 

Арипшев А.М. 

«Экономическая безопасность предприятия является таким компонентом 

характеристики предприятий, который показывает уровень их 

защищенности от разных угроз, исходящих от внутренних и внешних 

источников» [11]. 

Гапоненко В.Ф., 

Власкова А.С. 

«Экономической безопасностью является свойство предприятия, которое 

характеризуется его способностью нормально функционировать для 

достижения определенных целей при существующих внешних условиях, а 

также их изменении до определенных пределов» [17]. 

Прохожев А.А. 

«Экономическая безопасность – это защищенность жизненно важных 

интересов личности, общества и государства в экономической сфере от 

различных внутренних и внешних угроз» [32]. 

Ломовцева А.В. 

«Под экономической безопасностью предприятия понимают состояние 

наиболее эффективного использования его ресурсов в целях обеспечения его 

защиты от отрицательного влияния внешних и внутренних угроз, различных 

дестабилизирующих факторов, при котором происходит устойчивое 

достижение целей уставной деятельности и реализация основных 

коммерческих интересов» [26]. 

 

Из таблицы 1.1 можно сделать вывод, что мнения авторов определений 

расходятся на две стороны. Первая сторона включает в понятие экономической 
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безопасности внешние и внутренние угрозы. Вторая же сторона считает, что 

экономическая безопасность это стабильное и эффективное функционирование 

предприятия. 

Цели экономической безопасности предприятия должны оцениваться по 

степени важности и силы воздействия на развитие предприятия. От большей 

степени ущерба к меньшей [13]. На рисунке 1.1 представлены цели 

экономической безопасности предприятия. 

 

 

Рисунок 1.1 – Цели экономической безопасности 

 

Принципы экономической безопасности организации представлены на 

рисунке 1.2. 

 

 

Рисунок 1.2 – Принципы экономической безопасности 

Ц
ел

и
 

максимальное предотвращение ущерба;  

минимальный общий ущерб от появления всех возможных угроз;  

подавление, нейтрализация, локализация угроз;  

точное определение и своевременное распознавание угроз, соответствующих 
уязвимости предприятия, их ранжирование;  

подробное изучение факторов, причин и источников каждой из угроз;  

снижение возможных отклонений от намеченных целей. 
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Экономическая безопасность организации обуславливается взаимодействием 

различных факторов. Такие факторы можно разделить на определенные и 

неопределенные. Стоит отметить, что определенные факторы имеют конкретный 

период. К числу определенных можно отнести такие факторы как: технические 

характеристики основных фондов, численность работников и др. Неопределенные 

факторы отличаются значительной подверженностью изменениям в течении 

короткого периода. К ним можно отнести: колебание цен на продукцию, уровня 

спроса и предложения, уровня инвестиционной активности и т. д. Ряд факторов не 

поддается точной количественной оценке [42 с.773]. 

Внешние и внутренние факторы могут нанести ущерб экономике предприятия 

в четырех случаях: 

– если система экономической безопасности компании построена так, что она 

не может предвидеть угрозы возникновения ущерба; 

– угроза уже возникла, но служба экономической безопасности предприятия, 

не могла её предвидеть; 

– угроза была обнаружена, но её негативные последствия для предприятия 

невозможно предотвратить; 

– служба экономической безопасности компании предпринимает попытки 

устранения проблемы, но они не приводят к положительному результату [27 с. 

205]. 

Так как все факторы тесно взаимосвязаны и осуществляют комплексное 

воздействие на процессы обеспечения экономической безопасности, то компании 

нуждаются в изучении всей совокупности действующих факторов [31]. Для этого 

предприятиям стоит проводить детальный анализ условий и факторов 

экономической безопасности, который позволит им разработать мероприятия по 

формированию механизмов и систем защиты от опасностей и угроз. Чем более 

развиты системы защиты, тем меньше разрушительных сил, которые снижают 

параметры безопасности [34]. 
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Таким образом можно сделать вывод что, экономическая безопасность 

предприятия может определять его способность развиваться, повышать свою 

конкурентоспособность и конкурентоспособность своей продукции, сохранять 

свои позиции на конкурентных рынках. А также экономическая безопасность 

предприятия характеризует силу и экономический потенциал организации по 

противодействию негативному воздействию внешней и внутренней среды. К тому 

же экономическая безопасность компании отражает условия ее защищенности от 

любых угроз, достигаемые за счет использования ресурсов компании для 

обеспечения ее безопасной работы на долгосрочный период [39]. 

Возрастание негативного воздействия на экономическую безопасность 

предпринимательства может привести к таким социально-экономическим 

последствиям как: к снижению объемов производства, ухудшению конкурентной 

среды, росту безработицы и снижению социальной защищенности граждан, 

снижению налоговых поступлений в бюджет, снижению уровня демократизации 

общества и предпринимательской активности, ухудшению отношения населения 

к политике государственного управления и др. [14]. 

Следовательно, экономическая безопасность предприятия - это совокупность 

экономических отношений, возникающих для обеспечения стабильности, 

устойчивости интересов предприятия с интересами окружающей среды. 

 

1.2 Характеристика рисков и угроз экономической безопасности предприятия 

 

В современной экономической литературе нет четкого различия между 

категориями «риск» и «угроза». Некоторые исследователи считают эти термины 

синонимичными [20]. 

Угрозами экономической безопасности организации являются факторы, 

которые оказывают влияние на её экономическую безопасность. В качестве 

главной особенности угрозы экономической безопасности можно выделить то, 

что оценка характера её воздействия всегда является негативной.  



17  

Совсем как и с экономической безопасностью, существует целый ряд 

разнообразных трактовок понятия угрозы. В целом ни один автор не предлагает 

использовать единую характеристику угроз. А напротив, все рассматривают 

данное явление предметно с точки зрения характеристик негативного воздействия 

[45]. Та к, на приме р, в слова рях Оже гова  и Уша кова  те рмины «опа сность» и 

«угроза » име ют схожие  зна че ния. Не которые  а вторы ха ра кте ризуют угрозу 

че ре з опа сность, котора я носит объе ктивный ха ра кте р.  

Угроза трактуется как неблагоприятное событие, впоследствии которого 

появляется возможность или увеличивается вероятность нарушения 

функционирования предприятия, а следовательно нанесения ему любого вида 

ущерба, включая материальный [15]. Но ввиду невозможности оценки такого 

неблагоприятного события никакие защитные меры априори не будут считаться 

эффективными. С целью минимизации угроз, возможные риски подлежат 

выявлению и классификации, что, в свою очередь, нужно для составления реестра 

соответствующих мер противодействия [32]. Отсюда можно сделать вывод, что 

анализ угроз составляет часть процесса анализа рисков [12]. А значит, что после 

определения и классификации рисков становится возможным рассмотреть 

вероятные угрозы и их характеристики.  

Как правило, категория «риск» трактуется в отечественной и зарубежной 

литературе как ситуация с высокой степенью вероятности наступления 

неизвестных событий, причем эту вероятность можно оценить количественно[18]. 

В экономической литературе предлагаются различные подходы к исследованию 

рисков [19]. Впервые термин «риск» был выделен как отдельная категория во 

второй половине XIX века, во времена развития рынка и предпринимательства в 

целом. Огромный вклад в изучение проблемы управления рисками внесли К. 

Эрроу и Х. Марковиц, а также представители неоинституционального 

направления экономической науки [43]. 

Конечно, российские ученные тоже задавались вопросами управления рисками 

и исследовали данные вопросы [16]. В период с 1920 по 1930 год правительство 
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приняло ряд законов, формулирующих реальную концепцию экономического 

риска. Современная российская экономическая наука и теории 

предпринимательства предлагают множество подходов к содержательной оценке 

категорий «риск» и «безопасность» [35]. Следует отметить вклад таких 

экономистов как: В. Абчук, И. Балабанов, л. Бляхман, В. Глазунов, А. Ивасенко, 

Д. Морозов, Е. Уткин, В. Чернов.  

Так же теоретико-методологическая основа исследования проблемы 

управления рисками на предприятии заложена в работах таких выдающихся 

зарубежных экономистов, как Дж.Гэлбрейт, Ф. Котлер, Р. Коуз, Дж. Лафта, П. 

Линдерт, Д. Х. Медоуз, Д. Л. Медоуз, Дж. Рандерс, М. Портер, О. Уильямсон, Дж. 

Шумпетер, М. Гольдберг, Д. Форбуш и А. Томпсон [38]. 

Опираясь на вышеперечисленные источники, ученый А. Романюк пришел к 

выводу, что «риск» коррелирует с понятием «опасность» в условиях 

неопределенности, которая предполагает его вероятное возникновение. В 

настоящее время многие исследователи вопроса негативного воздействия на 

экономическую безопасность используют приведенный выше вывод А. 

Романюка. Ко всему прочему, негативные последствия включают в себя не только 

риски, но и опасности, вызовы, угрозы и потрясения [30]. 

Условия и факторы, которые могут иметь негативное влияние на 

экономическую безопасность компании, могут возникать как сами по себе, так и 

под влиянием определенных обстоятельств. Риск и опасность имеют ряд общих 

признаков, например: негативный и деструктивный характер воздействия на 

подсистемы организации. Необходимость составления комплекса мероприятий 

для устранения негативных воздействий обуславливает множественность 

классификационных критериев [36]. 

Первая группа критериев формируется исходя из наличия потенциала 

воздействия на риски и угрозы. В связи с этим можно отметить следующее: 

– прогнозируемые (предсказуемые) и непредвиденные риски и угрозы; 

– объективные и субъективные риски; 
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– форс-мажорные и не форс-мажорные риски; 

– страховые риски и не страховые риски; 

– чистые и спекулятивные риски. 

С точки зрения измеримости рисков и угроз можно выделить следующие: 

– катастрофические, существенные и разрушительные; 

– скрытые, трудноуловимые и очевидные опасности; 

– долгосрочные, краткосрочные и текущие риски; 

– временный риск, возникающий на определенных этапах деятельности 

фирмы, и постоянный риск, характерный для всего периода ее деятельности. [44]. 

Краткая классификация угроз экономической безопасности предприятия 

представлена в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 – Классификация угроз экономической безопасности 

Признаки Угрозы 

По месту возникновения Внутренние, внешние; 

По степени опасности Особенно опасные, опасные; 

По возможности осуществления Реальные, потенциальные; 

По масштабу осуществления Локальные, общесистемные; 

По длительности действия Временные, постоянные; 

По направлению 
Производственные, финансовые, технологические, 

социально-экономические; 

По отношению к ним Объективные, субъективные; 

По характеру направления Прямые, косвенные; 

По вероятности наступления Явные, латентные; 

По природе возникновения Политические, криминальные, конкурентные, и т.п. 

 

Необходимость анализа угроз экономической безопасности обуславливается 

его важностью на этапе стратегического планирования работы предприятия. К 

тому же, анализ угроз Анализ угроз также помогает в принятии правильного и 

координирующего решения для обеспечения успешной и выгодной деятельности 

организации. 

Далее рассмотрим классификацию угроз более подробно. 

Угрозы экономической безопасности, по отношению к субъекту, 

подразделяются на внешние и  внутренние.  
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Внешние угрозы – это те опасности и риски, которые формируются за 

пределами организации. К ним относятся:  

– финансовые кризисы;  

– недобросовестная конкуренция;  

– шпионаж и доступ конкурентов к коммерческой тайне;  

– изменение законодательства, связанного с деятельностью предприятий;  

– нестабильность валютной политики государства и валютного курса;  

– неблагоприятные условия кредитования фирм и изменение процентных 

ставок по кредитам;  

– политическая нестабильность;  

– природные катаклизмы и прочее.  

Внутренние угрозы – это некие опасности и риски, которые связаны с 

функционированием организации и работой персонала, то есть, это процессы, 

возникающие при производстве и продаже товаров [22]. К ним относятся:  

– отсутствие модернизации оборудования; 

– производственные поломки техники;  

– нарушение трудовой дисциплины;  

– необразованное руководство;  

– превышение полномочий руководства;  

– некомпетентность персонала;  

– нарушение режима сохранения коммерческой тайны;  

– аварии и пожары;  

– воровство и мошенничество работниками;  

– слабая маркетинговая проработка рынка;  

– заметные упущения в тактическом и стратегическом планировании, 

связанные с выбором цели, неверной оценкой возможностей предприятия, 

ошибками при прогнозировании изменения внешней среды;  

– не внушаемая доверие репутация фирмы и другие.  
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Следует отметить, что внутренние и внешние угрозы экономической 

безопасности теснейшим образом связаны между собой и такое деление довольно 

условно [24].  

По источникам возникновения угрозы бывают объективные (возникают без 

участия и против воли предприятия и персонала) и субъективные 

(целенаправленные и нецеленаправленные действия лиц, разного социального 

статуса).  

Угрозы подразделяются по виду ущерба на:  

– прямой ущерб (ухудшение всех экономических показателей, финансовые 

потери);  

– упущенная выгода (потеря некоторой доли прибыли).  

Так же можно классифицировать угрозы экономической безопасности 

хозяйствующего субъекта не по источнику возникновения, а по ключевым 

внутренним детерминантам [31]. Таблица 1.3 представляет классификацию угроз 

экономической безопасности предприятия по внутренним детерминантам. 

 

Таблица 1.3 – Основные угрозы экономической безопасности предприятия по 

внутренним детерминантам [15, 20] 

Внутренние 

детерминанты 

экономической 

безопасности 

Угрозы экономической безопасности предприятия 

Персонал 

Низкий уровень эффективности организации труда 

Снижение эффективности управления 

Неэффективность принимаемых управленческим персоналом решений 

Неэффективная система мотивации 

Отсутствие инвестиций в подготовку, переподготовку и повышение 

квалификации персонала 

Финансы 

Увеличение задолженности из-за более медленного взыскания дебиторской 

задолженности 

Потеря финансовой независимости предприятия 

Снижение эффективности деятельности предприятия, потеря его 

рентабельности и самоокупаемости, а также его способности к дальнейшему 

развитию [33] 

Потеря ликвидности предприятия 

Старение основных фондов 

Нестабильное развитие предприятия 
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Окончание таблицы 1.3 

Внутренние 

детерминанты 

экономической 

безопасности 

Угрозы экономической безопасности предприятия 

Финансы 

Использование неэффективной кредитной политики в части дебиторской и 

кредиторской задолженности 

Неплатежеспособность предприятия 

Снижение рентабельности и рыночной стоимости предприятия 

Полное разорение предприятия 

Контрагенты 

Наличие негативной информации, касающейся ответственности, 

правдивости, серьезности намерения контрагента 

Наличие отрицательной кредитной истории 

Отсутствие информации о кредитной истории 

Привлечение контрагента к судебному разбирательству 

Отсутствие координации позиций акционеров (собственников) контрагентов 

по основным вопросам ведения бизнеса 

Вероятность реорганизации контрагентов в ближайшем будущем 

Вероятность открытия в ближайшее время или фактического начала 

процедуры банкротства и (или) ликвидации контрагента 

Существующая арбитражная практика с контрагентом в предыдущие 

периоды 

Низкое качество договора о сотрудничестве  

Отсутствие договора о сотрудничестве (о купле-продаже, о выполнении 

работ, о предоставлении услуг, об аренде и т.д.) 

Неплатежеспособность контрагента 

Риски инвестирования 

Риски кредитования 

 

Классификация рисков, представленная в таблице 1.2 даёт возможность 

выявлять источники угроз и опасностей, а так же выделять из них наиболее 

значимые для деятельности предприятия, и опредедлять потенциал воздействия 

на выявленные негативные факторы [37]. Одновременно можно проводить как 

количественную, так и качественную оценку рисков и угроз экономической 

безопасности компании. 

Управление рисками и угрозами экономической безопасности на микроуровне 

входит в национальную стратегию социально-экономического развития 

Российской Федерации. Именно поэтому угрозы, которые возникают на уровне 

взаимодействия хозяйствующих субъектов, фирм и предприятий, являются 

стратегическими рисками [20]. 
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1.3 Правовое обеспечение экономической безопасности предприятия в России 

 

Экономическая безопасность всегда была и является по сей день одним из 

главных условий существования и устойчивого и динамичного развития любого 

суверенного и единого государства.  

Экономическая безопасность представляет собой такое положение 

экономической системы страны, при котором она способна активно и эффективно 

развиваться, решать социальные проблемы, а также дает возможность 

государству разрабатывать и осуществлять самостоятельную экономическую 

политику. Экономическая безопасность, согласно Концепции долгосрочного 

социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 

года, входит в структуру национальной безопасности России и рассматривается с 

позиций обеспечения безопасности граждан и общества. Правовое обеспечение 

экономической безопасности это совокупность процессов правового 

регулирования экономических отношений и реализации правовых норм, котрые 

направленны на обеспечение необходимых условий для развития граждан, 

стабильности страны, а также защиты от воздействия негативных факторов.  

Правовое обеспечение экономической безопасности Российской Федерации 

может быть представлено в виде системы нормативных правовых актов, которые 

юридически определяют отношения общества, государства, физических и 

хозяйствующих субъектов по вопросам обеспечения экономической безопасности 

в Российской Федерации. Правовое обеспечение экономической безопасности 

России прошло несколько этапов в своем развитии:  

– рождение правовых основ;  

– отраслевое развитие;  

– определение стратегии развития;  

– устойчивое развитие.  

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утвержденная 

Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 года № 683 [7] 
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представляет собой основной акт стратегического планирования на долгосрочную 

перспективу, закрепляющий внутренние интересы и ключевые приоритеты, а 

также цели, задачи и меры внутренней и внешней политики в области укрепления 

национальной безопасности и устойчивого развития государства. 

Прежде всего, нормативно-правовая база по обеспеченияю экономической 

безопасности России отражена в Конституции РФ [1]. Конституция содержит 

положения, которые закрепляют право граждан на безопасность в стране, 

содержат общие гарантии свободы экономической деятельности, защиту прав и 

свобод всех участников экономических отношений.  

Федеральный закон Российской Федерации "О безопасности" от 5 марта 1992 

года, уже утративший силу, также закрепил основные положения правового 

обеспечения экономической безопасности России. Его правопреемником является 

Федеральный закон Российской Федерации "О безопасности" от 28 декабря 2010 

года № 390-ФЗ [5], в котором были доработаны 11 направлений действий по 

обеспечению государственной, общественной и экологической безопасности, а 

также безопасности личности. Кроме того, появилась статья 7 "Международное 

сотрудничество в области обеспечения безопасности", в которой излагаются цели 

такого сотрудничества. 

Помимо Конституции Российской Федерации и Федерального закона «О 

безопасности» от 28 декабря 2010 г. №390-ФЗ правовой базой обеспечения 

экономической безопасности являются такие документы, как:  

– Указ Президента Российской Федерации от 17 мая 2017 г. № 208 «О 

Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 

года»[8];  

– «Таможенный кодекс Евразийского экономического союза» [4]; 

– Федеральный закон «О таможенном регулировании в Российской 

Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты 

Российской Федерации» от 03.08.2018 № 289-ФЗ [6]; 
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– Распоряжение Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. №1662-Р «О 

Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской 

Федерации на период до 2020 года» [9]; 

– положения Гражданского кодекса Российской Федерации и другие. 

В целом нормативно-правовая база по обеспечению экономической 

безопасности России включает в себя более 20 документов. Так же отдельные 

направления обеспечения экономической безопасности в России регулируются 

специальными нормативными документами. Например, обеспечение 

экономической безопасности в сфере налогообложения определяет Налоговый 

кодекс Российской Федерации; в денежно-кредитной сфере – ФЗ РФ «О банках и 

банковской деятельности» от 2 декабря 1990 года № 395-1 и др. Таким образом, 

правовое обеспечение экономической безопасности в России можно разделить на 

несколько групп законодательных актов: 

– законодательные акты, определяющие базу правового обеспечения 

экономической безопасности. Например, Конституция РФ, ФЗ РФ от 28 декабря 

2010 г. № 390–ФЗ «О безопасности», ФЗ РФ «О государственной границе РФ» от 

1 апреля 1993 г. № 4730-1 (ред. от 27 декабря 2019 г.), указ Президента РФ от 13 

мая 2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской 

Федерации на период до 2030 года», ФЗ РФ «О федеральной службе 

безопасности» от 3 апреля 1995 г. №40– ФЗ (ред. от 2 декабря 2019 г.) и другие;  

– законодательные акты, регулирующие различные отрасли экономической 

безопасности. Например, ФЗ РФ «О таможенном регулировании в РФ и о 

внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» от 3 августа 2018 г. 

№ 289-ФЗ (ред. от 27 декабря 2019 г.), ФЗ РФ «Об основах государственного 

регулирования внешнеторговой деятельности» от 8 декабря 2003 г. №164–ФЗ 

(ред. от 1 мая 2019 г.), указ Президента РФ от 5 декабря 2016 г. №646 «Об 

утверждении Доктрины информационной безопасности РФ» и другие;  

– законодательные акты, закрепляющие стратегию развития экономической 

безопасности. Например, Таможенный кодекс Евразийского экономического 
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союза, распоряжение Правительства РФ от 17 ноября 2008г. №1662–р «О 

Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 

2020 года», указ Президента РФ от 31 декабря 2015г. №683 «О Стратегии 

национальной безопасности РФ», указ Президента РФ от 21 января 2020 г. №20 

«Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности РФ» и другие;  

– законодательные акты, определяющие направления устойчивого роста и 

развития российской экономики и общества в целях обеспечения экономической 

безопасности страны. Например, распоряжение Правительства РФ от 27 января 

2015 г. № 98–р «О плане первоочередных мероприятий по обеспечению 

устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году». 

Таким образом, обзор и исследование законодательных актов, регулирующих 

правовое обеспечение экономической безопасности в России, позволяет выделить 

ряд актуальных вопросов.  

Поскольку российское законозательство не содержит четкого определения 

понятия экономической безопасности, то формируется проблема отсутствия 

критериев и показателей экономики в положении полной экономической 

безопасности.  

Так же были выявлены такие проблемы как нечетко сформулированные 

причины возникновения тех или иных угроз экономической безопасности России, 

а также слишком обобщенное разъяснение мер по предотвращению или 

смягчению последствий воздействия рисков и угроз.  

Было отмечено, что нормативно-правовую базу обеспечения экономической 

безопасности в России составляют преимущественно подзаконные правовые 

документы. Несмотря на то, что отдельные аспекты политики экономической 

безопасности регулируются федеральными законами (например, Федеральный 

закон «О таможенном регулировании в Российской Федерации» регулирует 

вопросы обеспечения экономической безопасности во внешней торговле), этого 

недостаточно для создания полноценной системы правового обеспечения 

экономической безопасности России. 



27  

Неполноценность правового обеспечения экономической безопасности в 

России включают в себя такую проблему как несовершенство определенной части 

Уголовного кодекса Российской Федерации, которая определяет состав 

экономических преступлений, представляющих значительную и 

непосредственную угрозу для экономической безопасности страны. Например, 

действующий Уголовный кодекс Российской Федерации не выделяет незаконное 

«обналичивание» денежных средств в отдельное экономическое преступление, 

что является однаой из причин активного распространения этого явления в 

России.  

В настоящее время особенно актуально для экономики России стоит проблема 

выбора направлений перспективного правового международного сотрудничества 

в борьбе за экономическую безопасность . 

Таким образом, нормативно-прововая база по обеспечению экономической 

безопасности России насчитывает ряд проблем, для решения которых требуется 

корректировка действующего законодательства, а так же разработка новых 

правовых положений по обеспечению экономической безопасности Российской 

Федерации с комплексным изучением показателей и механизмов обеспечения 

экономической безопасности страны в долгосрочной перспективе. 

 

Выводы по разделу один 

 

Исходя из рассмотренной информации можно сделать следующие выводы: 

– экономическую безопасность можно охарактеризовать как состояние 

защищенности предприятия от внутренних и внешних угроз, при котором 

обеспечивается его стабильная деятельность; 

– существует множество толкований понятия «экономическая безопасность»; 

– экономическая безопасность предприятия может определять его 

способность развиваться, повышать свою конкурентоспособность и 
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конкурентоспособность своей продукции, сохранять свои позиции на 

конкурентных рынках; 

– экономическая безопасность компании отражает условия ее защищенности 

от любых угроз, достигаемые за счет использования ресурсов компании для 

обеспечения ее безопасной работы на долгосрочный период; 

– после определения и классификации рисков становится возможным 

рассмотреть вероятные угрозы и их характеристики; 

– необходимость анализа угроз экономической безопасности обуславливается 

его важностью на этапе стратегического планирования работы предприятия; 

– внутренние и внешние угрозы экономической безопасности теснейшим 

образом связаны между собой; 

– экономическая безопасность, согласно Концепции долгосрочного 

социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 

года, входит в структуру национальной безопасности России и рассматривается с 

позиций обеспечения безопасности граждан и общества; 

– прежде всего, правовые основы обеспечения экономической безопасности 

России заложены в Конституции; 

– в нормативно-правовую базу обеспечения экономической безопасности в 

России составляют преимущественно подзаконные правовые документы;  

– нормативно-прововая база по обеспечению экономической безопасности 

России насчитывает ряд проблем, для решения которых требуется корректировка 

действующего законодательства, а так же разработка новых правовых положений 

по обеспечению экономической безопасности Российской Федерации.  
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2 АНАЛИЗ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» 

2.1 Краткая характеристика предприятия 

 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» является крупной фабрикой мороженого, которая 

располагает обширными производственными площадями и холодильными 

помещениями.  

Предприятие располагается по адресу: г. Троицк, ул. Инженерная, 156. 

Правовой формой фабрики является общество с ограниченной 

ответственностью.  

Организация ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» зарегистрирована 30 мая 2014 года в 

соответствии с Федеральным законом «Об обществах с ограниченной 

ответственностью» и гражданским кодексом РФ. Основным видом деятельности 

является производство мороженного. Компанию возглавляет Лапшин А.В. 

В соответствии со статьей 87 части первой гражданского кодекса Российской 

Федерации «обществом с ограниченной ответственностью признается 

хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли; участники 

общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и 

несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости 

принадлежащих им долей» [2]. 

Поскольку ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» является юридическим лицом,то 

организация  имеет самостоятельный баланс, обособленное имущество, может от 

своего имени приобретать имущественные и неимущественные права, нести 

обязанности, выступать истцом и ответчиком в суде. Права и обязанности 

управления общество приобрело в момент регистрации.  

Предприятие имеет круглую печать, содержащую его полное наименование, 

штампы и бланки со своим наименованием, собственную эмблему, 

зарегистрированный в установленном порядке товарный знак, расчетные и иные 

счета в рублях и иностранной валюте в банках. 
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ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» имеет четырех учредителей, и её уставный капитал 

составляет 10 тысяч рублей. 

Торговая марка «РосФрост» была основана еще в 1998 году. Тогда в 

ассортиментный портфель компании входило всего три основные группы: 

вафельный стаканчик, мороженное в контейнерах и эскимо. Производственная 

мощность составляла всего 17т./сутки, а реальная производительность была 

10т./сутки.  

На сегодняшний день «ФАБРИКА ФРОСТ» имеет мощность производства 

40т./сутки и выпускает около 18000 тонн готовой продукции в год. Это довольно 

успешно развивающееся предприятие, ассортимент которого насчитывает более 

100 видов мороженого, 13 различных групп: 

– весовое мороженое; 

– фруктовый лёд; 

– мороженое в евроведерках; 

– мороженое в сахарном рожке; 

– мороженое в пластиковом стаканчике; 

– мороженое в вафельном стаканчике; 

– мороженое в контейнерах; 

– торт-мороженое; 

– брикет; 

– эскимо; 

– трубочка; 

– сэндвич; 

– horeca. 

Товары ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» неоднократно отмечены на всероссийских 

и международных конкурсах и обладают золотой медалью престижного конкурса 

«ПРОДЭКСПО» (Москва). 

Формула мороженого «Фабрики Фрост» проста – только натуральные 

ингредиенты и никаких консервантов и усилителей вкуса. При этом рецептура 
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мороженого не перегружена различными компонентами, что позволяет сохранить 

в готовом продукте натуральный вкус молока и масла. Все ингредиенты, а затем и 

готовая продукция проходят тщательный контроль по микробиологическим и 

физико-химическим показателям в собственной лаборатории фабрики. И в нем вы 

найдете все полезные вещества, которые есть в «исходном сырье». 

Производство автоматизировано – в основном применяется итальянское 

оборудование. Весь технологический процесс варки регистрируется компьютером 

и записывается на термограмму, которая хранится в течение года. При 

необходимости можно проверить, как изготавливалась любая партия: узнать 

температуру пастеризации смеси, время и прочие технологические особенности. 

Производственная лаборатория контролирует качество сырья и готовой 

продукции. 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» ежегодно летом устраивает эксклюзивные 

экскурсии для детей сотрудников предприятия. Гостей отправляют на 

производство, где технолог посвящает детей в тайны приготовления  мороженого 

– весь технологический процесс от варки и до упаковки.  

Так как мороженое «Фабрики Фрост» реализуется в более чем 85 регионах 

России, а также в странах СНГ, в планах компании расширять географию своих 

продаж и осваивать новые региональные рынки.  

Продукция ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» представлена в таких областях как: 

Курганская, Самарская, Оренбургская, Челябинская, Свердловская. А так же в 

Башкирии и Казахстане.  

По оценкам компании доля на Челябинском рынке составляет 35%. 

Организация сбыта продукции происходит через дистрибьюторов. К основным 

компаниям, входящим в сбытовую сеть «Фабрики Фрост» можно отнести: «Луч», 

«ЗападВосток», ИП Решетова, «ХолодТорг». Суммарный объем их реализации 

составляет более 80%. 

В таблицах 2.1-2.3 представлена структура сбыта фабрики за последние три 

года. 
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Таблица 2.1 – Структура реализации ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2017 год 

Покупатели Итого, кг. Доля,% 

Луч 4 491 448 52,8 

ЗападВосток 1 728 865 20,4 

ИП Решетова 193 397 2,2 

Казахстан 425 727 5,0 

ИП Морозова 119 089 1,4 

ХолодТорг 208 214 2,4 

Н.Новгород, Оренбург 1 347 084 15,8 

Итого 8 513 824 100 

 

Таблица 2.2 – Структура реализации ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2018 год 

Покупатели Итого, кг. Доля,% 

Луч 5 044 685 56,0 

ЗападВосток 2 023 103 22,5 

ИП Решетова 123 712 1,4 

Казахстан 312 818 3,5 

ИП Морозова 20 655 0,2 

ХолодТорг 201 375 2,2 

Н.Новгород, Оренбург 1 282 507 14,2 

Итого, кг 9 008 854 100  

 

Таблица 2.3 – Структура реализации ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2019 год 

Покупатели Итого, кг. Доля,% 

Луч 6 053 064 55,9 

ЗападВосток 2 489 253 22,9 

ИП Решетова 148 626 1,4 

Казахстан 363 285 3,4 

ХолодТорг 199 475 1,8 

Н.Новгород, Оренбург 1 583 745 14,6 

Итого, кг 10 837 448 100  

 

Исходя из итоговых значений, представленных в таблицах, можно проследить 

стремительно растущую тенденцию увеличения объемов сбыта продукции 

предприятия. Также можно увидеть, что в последний из анализируемых годов 

фабрика прекратила отношения с таким контрагентом как ИП Морозова. Это 

можно объяснить слишком маленькими заказами на поставку мороженого, 

транспортировка которого обходится куда дороже. 

Также на рисунках 2.1-2.3 представлена структура реализации продукции 

предприятия за последние три года. 
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Рисунок 2.1 – Структура сбыта ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2017 год 

 

 

Рисунок 2.2 – Структура сбыта ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2018 год 

 

 

Рисунок 2.3 – Структура сбыта ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2019 год 
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общего числа покупателей, также «ЗападВосток», чья доля составляет 23%, и 

поставки мороженого в Нижний Новгород и Оренбург занимают 15%. 

Рассмотрим положение фабрики на рынке мороженого. По объему выручки в 

отрасли ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» занимает четвертое место с выручкой в 1 

598 880 тысяч рублей. На первом месте расположился АО «Росмол» с выручкой в 

6 682 319 тысяч рублей. На втором месте ОАО «Чебаркульское молоко» с 

выручкой в 3 397 506 тысяч рублей. И на третьем месте находится ООО 

«Продхолдинг» с выручкой в 2 047 607 тысяч рублей. 

Поскольку мороженое на фабрике изготавливается только из натуральных 

ингредиентов, важную роль играет контроль качества исходного сырья и готовой 

продукции. На территории предприятия имеется собственная лаборатория, 

аккредитованная в соответствии с государственными стандартами, которая 

позволяет вести контроль за входящим сырьем и готовой продукцией. 

Большая часть оборудования для производства и фасовки мороженого 

закупается в Италии. Все производственные линии автоматизированы, и 

компьютер записывает и регистрирует на теплограму весь технологический 

процесс варки мороженого. Это дает возможность в любой момент проверить 

температуру пастеризации смеси и другие технологические особенности процесса 

изготовления мороженого. 

В активах предприятия: 

– австрийская линия по производству вафельного стаканчика;  

– итальянская линия по производству вафельного стаканчика и рожка;  

– итальянская линия для фасовки эскимо методом экструзии весового 

мороженого и вафельного стаканчика;  

– итальянская линия для фасовки эскимо генераторного типа (эскимо со 

вставками, фруктовый лед);  

– литовская линия по производству брикета и закаливания вафельной 

продукции;  

– немецкая линия по подготовке и подаче воздуха;  
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– американская станция водоподготовки (семь степеней очистки);  

– парк холодильного оборудования для работы в рознице.  

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» имеет линейно - функциональную 

организационную структуру управления предприятием и насчитывает в штате 343 

сотрудника. 

На рисунке 2.4 представлена организационная система управления ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ». 

 

 

Рисунок 2.4 – Организационная структура управления ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

 

На данном рисунке показана только верхняя часть системы управления, целая 

же представлена в приложении Б. 

Директор 
Коммерческий 

директор 

Начальник 
отдела сбыта 

Главный 
бухгалтер 

Зам. директора 
по производству 

Менеджер по 
персоналу 

Главный 
инженер 

Зав. 
медпунктом 

Зав. 

производством 

Старший 
технолог 

Санитарный 
врач 

Лаборатория 



36  

Такая структура управления предприятием показывает, что у каждого 

подразделения есть руководитель, который осуществляет единоличное 

руководство подчиненными сотрудниками и сосредотачивает в себе все функции 

управления. В свою очередь, этот руководитель подчиняется вышестоящему 

управленцу. К достоинствам этой структуры можно отнести: простоту, 

экономичность и единоначалие. Основным недостатком являются слишком 

высокие требования к квалификации руководителей. 

Линейно-функциональная структура управления реализует принцип 

демократического централизма, при котором подготовка и обсуждение решений 

производятся коллективно, а принятие решения возложены на первого 

руководителя. Такая структура объединяет лучшие свойства линейной и 

функциональной структур. 

Директор осуществляет руководство деятельностью предприятия. 

Контролирует все важнейшие функции предприятия. Финансирует деятельность 

фабрики. Проводит рекламные кампании. Заключает договора с поставщиками. 

Директор по производству осуществляет контроль за выполнение плана 

реализации продукции. Контролирует все важнейшие функции предприятия. 

Проводит экономический анализ производственных процессов. Работает с 

жалобами и предложениями покупателей (посетителей).  

Начальник отдела продаж  обеспечивает выполнение обязательств по 

поставкам продукции (по количеству, ассортименту, качеству, срокам). 

Организует работу складского хозяйства, менеджер-логист. 

Главный бухгалтер занимается учетом бухгалтерской документации. 

Контролирует все важнейшие функции предприятия. Следит за наличием 

материальных ресурсов на предприятии. Участвует в проведении инвентаризации. 

Так же стоит отметить, что ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» занимается 

спонсорской деятельностью, и всегда поддерживает региональные мероприятия, 

будь то соревнования или день защиты детей. 
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2.2 Анализ финансового состояния ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

 

Анализ финансового состояни предприятия представляет собой комплексную 

процедуру проверки, оценки и анализа показателей, определяющих реальную 

картину финансового положения предприятия. 

Для определения финансового состояния был проведен финансовый анализ 

(данные представлены в Приложении В) по следующим пунктам: горизонтальный 

и вертикальный анализ активов и пассивов бухгалтерского баланса; анализ 

ликвидности и платежеспособности; анализ финансовой устойчивости; анализ 

деловой активности и анализ рентабельности. 

Горизонтальный анализ – это сравнительный анализ финансовых данных за 

ряд периодов.  

При горизонтальном анализе используют два подхода: 

– сравнение изменений в абсолютных величинах (рублях); 

– сравнение изменений в относительных (процентных) величинах. 

Горизонтальный анализ бухгалтерского баланса в части активов представлен в 

таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 – Горизонтальный анализ активов ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 

2017-2019 год 

Наименование показателя 
Остатки по балансу, 

тыс.руб. 

Абсолютное 
изменение, 

тыс.руб. 

Темп роста, % 

АКТИВ 2019 2018 2017 2019 2018 2019 2018 

1. ВНЕОБОРОТНЫЕ 

АКТИВЫ 
78346 84476 16763 -6130 67713 92,74 503,94 

Нематериальные активы 240 0 0 240 0 0 0 

Основные средства 78106 57401 1575 20705 55826 136,07 3644,50 

Прочие внеоборотные активы 0 27075 15188 -27075 11887 0 178,26 

2. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 513819 575864 411166 -62045 164698 89,22 140,05 

Запасы 206934 171486 147272 35448 24214 120,67 116,44 

Налог на добавленную 

стоимость по приобретенным 

ценностям 

4802 13485 13951 -8683 -466 35,60 96,65 

Дебиторская задолженность 268849 385695 245969 -116846 139726 69,70 156,80 
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Окончание таблицы 2.1 

Наименование показателя 
Остатки по балансу, 

тыс.руб. 

Абсолютное 

изменение, 
тыс.руб. 

Темп роста, % 

АКТИВ 2019 2018 2017 2019 2018 2018 2017 

Финансовые вложения (за 

исключением денежных 

эквивалентов) 

32500 - - 32500 0     

Денежные средства и 

денежные эквиваленты 
674 5160 3917 -4486 1243 13,06 131,73 

Прочие оборотные активы 60 38 57 22 -19 157,89 66,66 

БАЛАНС 592165 660340 427929 -68175 232411 89,67 154,31 

 

Рассмотрим динамику внеоборотных и оборотных активов, представленную на 

рисунках 2.5 и 2.6 соответственно. 

 

 

Рисунок 2.5 – Динамика внеоборотных активов с 2017 по 2019 годы 

 

 

Рисунок 2.6 – Динамика оборотных активов с 2017 по 2019 годы 
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Судя по таблице 2.1 и рисункам 2.5 и 2.6, на «Фабрике Фрост» наблюдается 

стремительный рост стоимости основных средств. В период 2017-2018 

увеличение позиции произошло на 55826 тысяч рублей, что составило 3644,50%. 

и на 20705 тысяч рублей в 2019 году соответственно. Это является 

положительным фактором, направленным на увеличение производственного 

потенциала организации. 

В целом, увеличение внеоборотных активов свидетельствует о том, что растет 

часть средств компании, которая направляется мимо её основной деятельности. 

В последний год у предприятия появились финансовые вложения в размере 

32500 тыс. руб. Такое увеличение можно объяснить наличием у предприятия 

большого объема свободных денежных средств, которые можно разместить в 

рост. Но также есть негативная сторона такого роста, она заключается в 

неправильной инвестиционной политике, которая может привести к отвлечению 

средств из основной деятельности и стать причиной недостаточной активности 

предприятия в этой деятельности. 

Также активно увеличивается рост запасов, что является положительной 

тенденцией и говорит о наращивании производства.  

Увеличение оборотных активов, конечно, является положительным фактором, 

но рост в виде скачка свидетельствует о неэффективной политике управления 

предприятием. Такая тенденция наблюдалась в период с 2017 по 2018 год. За это 

время оборотные активы резко выросли на 164698 тыс. руб. В следующем году 

они более плавно понизились на 62045, это может являться следствием 

затоваривания складов запасами. 

В тот же вышеупомянутый период наблюдается сильный скачок объемов 

дебиторской задолженности. Она увеличилась на 139726 тыс.руб. Это говорит о 

том, что большая часть товаров компании отпускается в кредит. 

Далее рассмотрим вертикальный анализ активов баланса предприятия за три 

года, он представлен в таблице 2.2 
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Таблица 2.2 – Вертикальный анализ активов ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2017-

2019 год 

Наименование 
показателя 

Остатки по балансу, тыс.руб. Удельный вес,% Изменение доли, % 

АКТИВ 2019 2018 2017 2019 2018 2017 2019 2018 

1. ВНЕОБОРОТНЫЕ 
АКТИВЫ 

78346 84476 16763 13,23 12,79 3,92 0,44 8,88 

Нематериальные 

активы 
240 0 0 0,04 0,00 0,00 0,04 0,00 

Основные средства 78106 57401 1575 13,19 8,69 0,37 4,50 8,32 

Прочие внеоборотные 

активы 
0 27075 15188 0,00 4,10 3,55 -4,10 0,55 

2. ОБОРОТНЫЕ 

АКТИВЫ 
513819 575864 411166 86,77 87,21 96,08 -0,44 -8,88 

Запасы 206934 171486 147272 34,95 25,97 34,42 8,98 -8,45 

Налог на добавленную 

стоимость по 
приобретенным 

ценностям 

4802 13485 13951 0,81 2,04 3,26 -1,23 -1,22 

Дебиторская 

задолженность 
268849 385695 245969 45,40 58,41 57,48 -13,01 0,93 

Финансовые вложения 

(за исключением 

денежных 
эквивалентов) 

32500 - - 5,49 0,00 0,00 5,49 0,00 

Денежные средства и 

денежные 

эквиваленты 

674 5160 3917 0,11 0,78 0,92 -0,67 -0,13 

Прочие оборотные 

активы 
60 38 57 0,01 0,01 0,01 0,00 0,00 

БАЛАНС 592165 660340 427929 100 100 100 0,00 0,00 

 

На 2019 год оборотные активы составляют 86,77% от актива. Доля основных 

средств выросла на 4,50%. Следовательно, произошло увеличение основных 

средств, которое можно объяснить постройкой нового производственного цеха.  

Уменьшение дебиторской задолженности связанно с тем, что покупатели, 

которые брали товар, сразу его не оплатив, рассчитываются с предприятием. 

Стоит отметить, что впервые за анализируемый период появились финансовые 

вложения за исключением денежных эквивалентов, при чем сразу в сумме 32 500 

тысяч рублей. 

Так же увеличились запасы. К 2019 году их доля выросла на 8,98%. 

Далее рассмотрим горизонтальный анализ пассива баланса ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ». Анализ представлен в таблице 2.3. 
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Таблица 2.3 – Горизонтальный анализ пассивов ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 

2017-2019 год 

Наименование показателя Остатки по балансу, тыс.руб. 
Абсолютное 
изменение, 

тыс.руб. 

Темп роста, 

% 

ПАССИВ 
На 31 декабря 

2019 

На 31 
декабря 

2018 

На 31 
декабря 

2017 

2019 2018 2019 2018 

3. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 527035 413126 253906 113909 159220 127,57 162,71 

Уставный капитал( 

складочный капитал, 

уставный фонд, вклады 
товарищей) 

10 10 10 0 0     

Нераспределенная 

прибыль (непокрытый 

убыток) 

527025 413116 253896 113909 159220 127,57 162,71 

4. ДОЛГОСРОЧНЫЕ 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 
      0 0   

  

5. КРАТКОСРОЧНЫЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

65130 247214 174023 -182084 73191 26,35 142,06 

Заемные средства 0 0 0 0 0     

Кредиторская 

задолженность 
65130 247214 174023 -182084 73191 26,35 142,06 

Прочие обязательства 0 0 0 0 0 0 0 

БАЛАНС 592165 660340 427929 -68175 232411 89,68 154,31 

 

За анализируемый период можно отметить стремительный рост средств в 

статье «Нераспределенная прибыль(непокрытый убыток)», за счет которой растут 

капитал и резервы в пассиве баланса. Нельзя назвать это положительной 

тенденцией, так как компания, накапливающая прибыль, но не инвестирующая в 

свою деятельность, не только не может увеличить свои доходы, но и может их 

сократить. Причинами сокращения может послужить рост конкуренции, большой 

износ оборудования и другие причины, связанные с отсутствием инвестиций. 

Также стоит отметить снижение краткосрочных обязательств на 182084 тыс. 

руб. Это является положительной тенденцией и означает, что ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» рассчиталась с большей частью своих кредиторов и не имеет от них 

зависимости. 

Рассмотрим вертикальный анализ баланса пассивов предприятия. Он 

представлен в таблице 2.4 



42  

Таблица 2.4 – Вертикальный анализ пассивов ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2017-

2019 год 

Наименование 
показателя 

Остатки по балансу, тыс.руб. Удельный вес,% 
Изменение 

доли, % 

ПАССИВ 

На 31 

декабря 
2019 

На 31 

декабря 
2018 

На 31 

декабря 
2017 

2019 2018 2017 2019 2018 

3. КАПИТАЛ И 

РЕЗЕРВЫ 
527035 413126 253906 89,00 62,56 59,33 26,44 3,23 

Уставный капитал( 
складочный капитал, 

уставный фонд, 

вклады товарищей) 

10 10 10 

          

Нераспределенная 
прибыль (непокрытый 

убыток) 

527025 413116 253896 89,00 62,56 59,33 26,44 3,23 

4. ДОЛГОСРОЧНЫЕ 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 
      

          

5. КРАТКОСРОЧНЫЕ 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 
65130 247214 174023 11,00 37,44 40,67 -26,44 -3,23 

Заемные средства 0 0 0           

Кредиторская 
задолженность 

65130 247214 174023 11,00 37,44 40,67 -26,44 -3,23 

Прочие обязательства 0 0 0 0,00 0,00 0,00     

БАЛАНС 592165 660340 427929 100,00 100,00 100,00     

 

Рассмотрим динамику пассивов предприятия на рисунке 2.7. 

 

 

Рисунок 2.7 – Динамика пассивов с 2017 по 2019 годы 
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По таблице 2.4 и рисунку 2.7 можно сделать вывод: в последний 

анализируемый год капитал и резервы составляют 89% от общей части пассивов, 

вследствие роста нераспределенной прибыли. В то же время краткосрочные 

обязательства составляют всего 11%. Это связанно с быстро идущей на спад 

кредиторской задолженностью.  

Далее проведем анализ ликвидности баланса ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Ликвидность относится к важнейшим характеристикам финансового 

состояния организации и определяет возможность своевременной уплаты счетов, 

а так же является одним из показателей банкротства. 

Для проведения анализа ликвидности нужно провести группировку активов и 

пассивов баланса, в которой: 

А1 – самые ликвидные; 

А2 – быстро ликвидные; 

А3 – медленно ликвидные; 

А4 – трудно ликвидные; 

П1 – самые срочные обязательства; 

П2 – кратковременные пассивы; 

П3 – долговременные пассивы; 

П4 – постоянные пассивы. 

Исходные данные для проведения анализа ликвидности представлены в 

таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 – Исходные данные для проведения анализа ликвидности 

Группа Формула расчета 2019 2018 2017 

А1 стр. 1250 + 1240 33174 5160 3917 

А2 стр. 1230 268849 385695 245969 

А3 стр. 1210 + 1220 + 1260 - 12605 211796 185009 161280 

А4 стр. 1100 78346 84476 16763 

П1 стр. 1520 65130 247214 174023 

П2 стр. 1510 + 1540 + 1550 0 0 0 

П3 стр. 1400 0 0 0 

П4 стр.1300 + 1530 - 12605 527035 413126 253906 
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Анализ ликвидности баланса за 2017-2019 годы представлен в таблицах 2.6-

2.8. 

Таблица 2.6 – Анализ ликвидности баланса за 2017 год в тыс. руб 

А1=3917 ≤ П1=174023 

А2=245969 ≥ П2=0 

А3=161280 ≥ П3=0 

А4=16763 ≤ П4=253906 

 

Таблица 2.7 – Анализ ликвидности баланса за 2018 год в тыс. руб 

А1=5160 ≤ П1=247214 

А2=385695 ≥ П2=0 

А3=185009 ≥ П3=0 

А4=84476 ≤ П4=413126 

 

Таблица 2.8 – Анализ ликвидности баланса за 2019 год в тыс. руб 

А1=33174 ≤ П1=65130 

А2=268849 ≥ П2=0 

А3=211796 ≥ П3=0 

А4=78346 ≤ П4=527035 

 

Как мы можем видеть, на протяжении всех трех лет знаки неравенства между 

активами и пассивами не меняются, а значит можно сделать общие выводы по 

анализу ликвидности баланса за данный временной период. 

Условия абсолютной ликвидности баланса: А1≥П1, А2≥П2, А3≥П3, А4≤П4.  

Неравенство А1≤П1 говорит о том, что компания не может с помощью активов 

с мгновенной ликвидностью полностью осуществить платежи по пассивам с 

наибольшей срочностью. В то время как А2≥П2 свидетельствует о том, что в 

ближайшем будущем предприятие сможет осуществлять платежи по пассивам с 

текущей срочностью с помощью активов с быстрой ликвидностью. Третье 

неравенство А3≥П3 означает, что фабрика, в краткосрочной перспективе, может 

возмещать пассивы с низкой срочностью с помощью активов с низкой 

ликвидностью. А4≤П4 значит, что предприятие может обладать полностью 

ликвидным балансом, и основные средства предприятия – трудно реализуемы 

активы – полностью финансируются из собственных средств. То есть, условие 
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абсолютной ликвидности не соблюдается из-за невыполнения такого неравенства 

как А1≥П1.  

Условие текущей ликвидности: (А1+А2)≥(П1+П2) соблюдается на всем 

рассматриваемом промежутке. Текущая ликвидность свидетельствует о 

платежеспособности в ближайшее время. Это значит, что предприятие может 

оплатить все текущие обязательства посредством преобразования 

быстрореализуемых активов в денежные средства.  

Условие перспективной ликвидности: А3≥П3. Данное условие так же 

соблюдается на всем рассматриваемом временном промежутке и позволяет 

сделать вывод, что фабрика сможет рассчитаться по долгосрочным 

обязательствам посредством преобразования медленно реализуемых активов в 

денежные средства. 

Однако нельзя сделать полные и достоверные выводы только лишь по 

группировке активов и пассивов, поэтому проведем анализ платежеспособности 

компании с помощью финансовых коэффициентов, которые представлены в 

таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 – Расчет коэффициентов ликвидности за 2017-2019 гг. 

Название коэффициента Формула для расчета 2019 2018 2017 Норматив 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
А1/(П1+П2) 0,51 0,02 0,02 

от 0,2 до 

0,5 

Коэффициент срочной ликвидности (А1+А2)/(П1+П2) 4,64 1,58 1,44 
от 0,7 до 

1,5 и выше 

Коэффициент текущей ликвидности (А1+А2+А3)/(П1+П2) 7,89 2,33 2,36 от 1 до 2,5 

Коэффициент обеспеченности 

собственными средствами 
(П4-А4)/(А1+А2+А3) 0,87 0,57 0,58 0,1 и выше 

Коэффициент маневренности 

собственных оборотных средств 
(П4-А4)/П4 0,85 0,80 0,93 

от 0,2 до 

0,5 

 

Коэффициент абсолютной ликвидности в 2019 году превышает норматив и 

означает, что каждый день подлежат погашению не менее 51% краткосрочных 

обязательств предприятия, а так же свидетельствует о слишком высокой доле 

неработающих активов в виде наличных денег и средств на счетах то есть о 
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нерациональной структуре капитала. Так же превышение величины 0,5 указывает 

на неоправданные задержки в использовании высоколиквидных активов. В другие 

два года рассматриваемого периода коэффициент был ниже нормативного 

значения, что говорило о дефиците свободных денежных средств, а значит и о 

том, что предприятие могло погасить всего 2% от доли задолженности. 

Коэффициент срочной ликвидности на протяжении всего периода 

соответствует нормативному значению и говорит об улучшении 

платежеспособности предприятия и об ускорении оборачиваемости собственных 

средств, вложенных в запасы.  

Нормативным значением коэффициента текущей ликвидности является от 1 до 

2,5, отсюда можно сделать вывод, что в 2017 и 2018 годах данный коэффициент 

соответствовал норме. Но в 2019 году он превысил норму более чем в три раза, 

такой скачок свидетельствует о нерациональной структуре капитала, в которой 

недостаточно активно используются оборотные активы. 

Коэффициент обеспеченности собственными средствами на протяжении всего 

периода превышает значение 0,1, которое было установлено постановлением 

Правительства Российской Федерации от 20 мая 1994 года № 498 «О некоторых 

мерах по реализации законодательства о несостоятельности (банкротстве) 

предприятий» как один из критериев для определения неудовлетворительной 

структуры баланса. Рост данного коэффициента говорит о том, что снижается 

кредиторская задолженность и растет финансовая устойчивость предприятия, его 

собственный капитал, а так же число платежеспособных контрагентов. 

Коэффициент маневренности собственных средств превышает нормативное 

значение на протяжении всего анализируемого периода, это значит, что 

предприятие финансово зависимо и имеет высокий риск неплатежеспособности 

перед кредиторами. 

Далее проведем анализ рентабельности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Рентабельность является относительным показателем экономической 

деятельности. 
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Рентабельность предприятия всесторонне отражает степень эффективности 

использования денежных, трудовых, материальных и других ресурсов. 

В целом, рентабельность какой-либо продукции означает, что производство и 

реализация этой продукции приносит предприятию прибыль. 

Условно показатели рентабельности делятся на две группы: рентабельность 

продаж и рентабельность активов. 

Рентабельность продаж – это коэффициент рентабельности, показывающий 

долю прибыли в каждом заработанном рубле. 

Рентабельность активов – это коэффициент рентабельности, показывающий 

способность активов компании приносить прибыль. 

Так же есть рентабельность собственного капитала – это важнейший 

финансовый показатель отдачи для каждого инвестора или собственника бизнеса, 

показывающий насколько эффективно был использован вложенный в 

предприятие капитал. Главное отличие данного показателя от рентабельности 

активов заключается в том, что он характеризует эффективность использования 

не всего капитала(активов), а лишь той части, которая была вложена 

собственниками предприятия. 

Исходные данные, использованные для расчета представлены в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10 – Исходные данные для расчета рентабельности ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» 

Данные 2017 2018 2019 

Собственный капитал на начало, тыс.руб. 148476 253896 413166 

Собственный капитал на конец, тыс.руб. 253896 413126 527035 

Активы на начало, тыс.руб. 282875 427929 549905 

Активы на конец, тыс.руб. 427929 660340 592165 

Выручка, тыс.руб. 1247448 1381340 1598880 

Чистая прибыль, тыс.руб. 105160 159220 268909 

Себестоимость продаж, тыс.руб. 836476 912744 992706 

Прибыль от продаж, тыс.руб. 131094 203042 323580 

 

Показатели эффективности деятельности представлены в таблице 2.11. Так же 

в таблице представлены формулы расчетов, в которых: 
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ЧП – Чистая прибыль; 

Пп – Прибыль от продаж;  

Себ-ть – Себестоимость продаж; 

Аср.г. – Среднегодовая величина активов; 

СКср.г. – Среднегодовая величина собственного капитала. 

 

Таблица 2.11 – Показатели эффективности деятельности ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» 

Показатели Формула расчета 2017 2018 2019 

Рентабельность продаж (ROS), % (ЧП/В.)*100% 10,51 14,70 20,24 

Рентабельность продукции, % (Пп/Себ-ть)*100% 15,67 22,25 32,60 

Рентабельность активов (ROA), % (ЧП/Аср.г.)*100% 29,59 29,26 47,09 

Рентабельность собственного 

капитала(ROE), % 
(ЧП/СКср.г.)*100% 52,27 47,74 57,20 

 

Динамику показателей рентабельности за три года можно рассмотреть на 

рисунке 2.5. 

 

Рисунок 2.8 – Динамика показателей рентабельности за 2017-2019 годы 
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Исходя из таблицы 2.11 и рисунка 2.8 можно сделать вывод, что все 

показатели рентабельности выросли к 2019 году. Рентабельности продаж и 

продукции увеличились в два раза в период с 2017 года по 2019. В то время как 

рентабельность активов в 2017 и 2018 голы держалась на 29% и совершила резкий 

скачок и увеличилась на 17% в 2019 году. Рентабельность собственного капитала 

в рассматриваемом периоде успела понизиться на 5% и подняться на 10% к 2019 

году.  

Проведем оценку показателей деловой активности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Деловая активность предприятия показывает резуьтативность его работы 

относительно величины расхода ресурсов в процессе операционного цикла. 

Деловая активность организации, прежде всего, проявляется в скорости оборота 

ее средств. Анализ деловой активности состоит в исследовании уровней и 

динамики разнообразных коэффициентов оборачиваемости, основные из них 

представлены в таблице 2.13. 

Исходные данные для расчета коэффициентов представлены в таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 – Исходные данные для расчета показателей деловой активности 

Данные 2017 2018 2019 

Активы, тыс.руб. 355402 544134,5 571035 

Выручка, тыс.руб. 1247448 1381340 1598880 

Запасы, тыс.руб. 132236,5 159379 189210 

Дебиторская задолженность, тыс.руб. 202417 315832 272054,5 

Кредиторская задолженность, тыс.руб. 154076 210618,5 100954,5 

Себестоимость продаж, тыс.руб. 836476 912744 992706 

Прибыль от продаж, тыс.руб. 131094 203042 323580 

 

Также в таблице 2.13 представлены формулы расчета показателей, где: 

В – Выручка; 

ДЗср.г. – Среднегодовая дебиторская задолженность; 

КЗср.г. – Среднегодовая кредиторская задолженность; 

Себ-ть – Себестоимость продаж; 

Аср.г. – Среднегодовая величина активов. 
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Таблица 2.13 – Показатели деловой активности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

Показатели Формула расчета 2017 2018 2019 

Коэффициент оборачиваемости дебиторской 

задолженности (Nдз), % 

В/ДЗср.г. 
6,16 4,37 5,88 

Средний период погашения дебиторской 

задолженности (Одз), дн. 

365/Nдз 
59,23 83,45 62,11 

Коэффициент оборачиваемости кредиторской 

задолженности (Nкз), % 

В/КЗср.г. 
8,10 6,56 15,84 

Продолжительность погашения кредиторской 

задолженности (Окз), дн. 

365/Nкз 
45,08 55,65 23,05 

Коэффициент оборачиваемости запасов (Nз), % Себ-ть/Зср.г. 6,33 5,73 5,25 

Период оборота запасов (Оз), дн. 365/Nз 57,70 63,73 69,57 

Коэффициент оборачиваемости активов (Nа), % В/Аср.г. 3,51 2,54 2,80 

Период оборота активов (Оа), дн. 365/Nа 103,99 143,78 130,36 

 

Представим динамику коэффициентов оборачиваемости на рисунке 2.6. 

 

Рисунок 2.9 – Динамика коэффициентов оборачиваемости с 2017 по 2019 годы 

 

По таблице 2.13 и рисунку 2.9 можно сделать следующие выводы: 

– за весь рассматриваемый период увеличился только коэффициент 

оборачиваемости кредиторской задолженности, причем в два раза. Это является 

положительной тенденцией и означает, что предприятие финансирует свою 

деятельность за счет кредиторов; 
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– коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности к концу 2019 

года составил 5,9% и средний период погашения составил 62 дня; 

– продолжительность погашения кредиторской задолженности в период с 

2018 по 2019 годы снизилась с 56 дней до 23 дней, что в 2,4 раза меньше. Это 

является положительным показателем, так как период расчета с кредиторами 

сократился; 

– коэффициент оборачиваемости запасов снизился на 1%, в то время как 

период оборота запасов вырос на 12 дней. Такая тенденция может означать 

неэффективное складское управление, накопление избыточных запасов и 

непригодных к использованию материалов; 

– снижение оборачиваемости активов является негативной тенденцией и 

может свидетельствовать о недостаточной эффективности использования активов. 

 

2.3 Комплексная оценка финансовой устойчивости предприятия 

 

Комплексная оценка даёт возможность проанализировать экономическую и 

финансовую деятельность, рассмотреть источники формирования и размещения 

капитала, исследовать платежеспособность предприятия, сделать анализ 

материальных ресурсов. Так же комплексной оценке подлежат риски, 

эффективность инвестиций, анализ использования основных фондов и т.д. 

Комплексная оценка помогает выявить и устранить недостатки финансовой 

деятельности предприятия, а так же изыскать резервы для улучшения его 

деятельности. 

Для проведения комплексной оценки финансового состояния ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ» была использована методика комплексной оценки 

финансового состояния предприятия по системе фирмы ИНЭК. 

В ходе оценки по данной методике каждому показателю присваивается свой 

ранг, после чего сумма рангов, полученных предприятием, дает характеристику 

текущего финансово-экономического состояния предприятия и его перспектив. 
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По результатам анализа предприятие может набрать до 25 баллов. После 

получения суммарного результата предприятие относится к одной из четырех 

групп:  

1 группа – 21 - 25 баллов; 

2 группа – 11 - 20 баллов; 

3 группа – 4 - 10 баллов; 

4 группа – 0 - 3 баллов. 

Рассчитаем и проанализируем динамику пяти показателей: 

– рентабельности собственного капитала (ROE); 

– уровня собственного капитала; 

– коэффициента покрытия внеоборотных активов собственным капиталом; 

– длительности оборота кредиторской задолженности; 

– длительности оборота чистого производственного оборотного капитала. 

Стоит отметить, что цена интервала каждой группы разная. Полная шкала 

оценивания представлена в таблице 2.14. 

 

Таблица 2.14 – Оценочная шкала экономической безопасности предприятия 

Наименование показателя 1 2 3 4 

Рентабельность собственного капитала (ROE), % >16 8-16 0-8 <0 

Уровень собственного капитала, % >70 60-70 50-60 <50 

Коэффициент покрытия внеоборотных активов 

собственным капиталом 
>1,1 1,0-1,1 0,8-1,0 <0,8 

Длительность оборота краткосрочной 

задолженности (дни) 
1-60 61-90 91-180 >180 

Длительность оборота чистого оборотного капитала 

(дни) 
1-30 >30-(-10) (-11)-(-30) <-30 

Цена интервала 5 3 1 0 

 

На основе приведенной методики проведем комплексную оценку уровня 

экономической безопасности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» с 2017 по 2019 годы. 

Представим оценки в таблицах 2.15-2.17. 

 



53  

Таблица 2.15 – Комплексная оценка экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ» на 2017 

Наименование показателя Значение Балл 

Рентабельность собственного капитала (ROE), % 52,3 5 

Уровень собственного капитала, % 59,3 1 

Коэффициент покрытия внеоборотных активов собственным капиталом 0,58 0 

Длительность оборота краткосрочной задолженности (дни) 45,1 5 

Длительность оборота чистого оборотного капитала (дни) 115,7 5 

 

Таким образом, сумма баллов в 2017 году составила 16. Это значит, что 

предприятие относится ко 2 группе инвестиционной привлекательности.  

 

Таблица 2.16 – Комплексная оценка экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ» на 2018 

Наименование показателя Значение Балл 

Рентабельность собственного капитала (ROE), % 47,7 5 

Уровень собственного капитала, % 62,6 3 

Коэффициент покрытия внеоборотных активов собственным капиталом 0,57 0 

Длительность оборота краткосрочной задолженности (дни) 55,7 5 

Длительность оборота чистого оборотного капитала (дни) 150,1 5 

 

Судя по таблице можно наблюдать увеличение уровня собственного капитала 

с 59% до 63%. Общая сумма баллов равна 18, значит, предприятие относится ко 

второй группе инвестиционной привлекательности. 

 

Таблица 2.17 – Комплексная оценка экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ» на 2019 

Наименование показателя Значение Балл 

Рентабельность собственного капитала (ROE), % 57,2 5 

Уровень собственного капитала, % 89 5 

Коэффициент покрытия внеоборотных активов собственным капиталом 0,87 1 

Длительность оборота краткосрочной задолженности (дни) 23,1 5 

Длительность оборота чистого оборотного капитала (дни) 118,7 5 

 

В 2019 году уровень собственного капитала поднялся до 89%, а вот 

коэффициент покрытия внеоборотных активов собственным капиталом вырос до 

0,87, тем самым оказавшись на границе значений третьей и четвертой группы. 
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Сумма баллов равна 21, следовательно, ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» относится к 

первой группе инвестиционной привлекательности.  

Тем самым можно сделать вывод, что на протяжении первых двух лет 

анализируемого периода «ФАБРИКА ФРОСТ» относится ко второй группе 

инвестиционной привлекательности. То есть, предприятие имеет 

удовлетворительную рентабельность, оно платежеспособно и финансово 

устойчиво. Но такое предприятие недостаточно устойчиво к колебаниям 

рыночного спроса на продукцию. Однако в 2019 году ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

входит в первую группу инвестиционной привлекательности. Большое значение 

играет коэффициент покрытия внеоборотных активов, который только к 2019 

году входит в пределы нормативного значения. И поскольку величина данного 

коэффициента 0,87, это свидетельствует о близком финансовом кризисе 

предприятия. В таком случае, анализируемому предприятию необходимо 

наращивать собственный капитал и избавляться от зависимости от дебиторской 

задолженности. 

 

Выводы по разделу два 

 

Исходя из анализа, проведенного в главе 2, можно сделать следующие 

выводы: 

– ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» является крупной фабрикой мороженого, 

которая располагает обширными производственными площадями и 

холодильными помещениями. На сегодняшний день «ФАБРИКА ФРОСТ» имеет 

мощность производства 40т./сутки и выпускает около 18000 тонн готовой 

продукции в год. Ассортимент предприятия насчитывает 13 различных групп, 

включающих в себя более 100 видов мороженого; 

– мороженое «Фабрики Фрост» реализуется в более чем 85 регионах России, а 

также в странах СНГ; 
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– в анализе финансового состояния наблюдается увеличение внеоборотных 

активов, которое свидетельствует о том, что растет часть средств компании, 

направляемая мимо её основной деятельности; 

– условие абсолютной ликвидности не соблюдается из-за невыполнения 

такого неравенства как А1≥П1. Условия перспективной и текущей ликвидности 

соблюдаются на протяжении всего рассматриваемого периода. 

– коэффициент абсолютной ликвидности в 2019 году превышает норматив и 

означает, что каждый день подлежат погашению не менее 51% краткосрочных 

обязательств предприятия, а так же свидетельствует о слишком высокой доле 

неработающих активов в виде наличных денег и средств на счетах то есть о 

нерациональной структуре капитала. Так же превышение величины 0,5 указывает 

на неоправданные задержки в использовании высоколиквидных активов; 

– коэффициент маневренности собственных средств превышает нормативное 

значение на протяжении всего анализируемого периода, это значит, что 

предприятие финансово зависимо и имеет высокий риск неплатежеспособности 

перед кредиторами; 

– снижение оборачиваемости активов является негативной тенденцией и 

может свидетельствовать о недостаточной эффективности использования активов; 

– коэффициент покрытия внеоборотных активов в 2019 году был равен 0,87, 

что свидетельствует о близком финансовом кризисе предприятия. В таком случае, 

анализируемому предприятию необходимо наращивать собственный капитал и 

избавляться от зависимости от дебиторской задолженности. 

Исходя из проведенного анализа, можно выделить угрозу нерационального 

использования активов предприятия, а также финансовую зависимость 

организации от дебиторов, так как доля дебиторской задолженности в активах 

предприятия составляет более 50%.  
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3 ОЦЕНКА УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» И РАЗРАБОТКА МЕР ПО ИХ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ 

3.1 Основные риски и угрозы экономической безопасности на предприятии 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

 

Одним из основных направлений экономической безопасности является 

минимизация появления и влияния рисков и угроз, способных нанести 

предприятию ущерб. 

Возможные риски и угрозы, которые могут оказать негативное воздействие на 

экономическую безопасность предприятия, представлены на рисунке 3.1. 

 

Рисунок 3.1 – Риски и угрозы финансовой устойчивости предприятия 

 

Экономическая безопасность предприятия включает в себя финансовую 

безопасность. Это значит, что финансовая устойчивость напрямую взаимосвязана 

с экономической безопасностью организации, так как от нее зависит финансовая 

безопасность предприятия. 
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В свою очередь, финансовая безопасность зависима от таких факторов как: 

финансовая гибкость, финансовое равновесие и финансовая стабильность. 

Финансовую устойчивость же контролируют такие факторы как: наличие у 

предприятия финансовых ресурсов и его платежеспособность. 

Схема взаимосвязи финансовой устойчивости с экономической безопасностью 

через финансовую безопасность представлена на рисунке 3.2 

 

Рисунок 3.2 – Схема взаимосвязи финансовой устойчивости и экономической 

безопасности 

 

Из общего перечня возможных рисков и угроз был собран реестр, состоящий 

из наиболее вероятных рисков для ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». Такой реестр 

предназначен для построения карты рисков. Для построения реестра нужно 

выбрать риски, оценить степень возможного ущерба от их реализации и степень 

вероятности наступления такого события, так же дать оценки вероятности 

наступления рассматриваемых рисков в процентах.  

Шкала оценки вероятности реализации риска делится на: 

– очень низкая вероятность (менее 10%); 

– низкая вероятность (от 10% до 40%); 

– средняя вероятность (от 40% до 60%); 
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– высокая вероятность (от 60% до 90%); 

– очень высокая вероятность (более 90%). 

Шкала оценки степени возможного ущерба включает в себя: 

– очень низкий уровень ущерба – незначительное снижение прибыли, в целом 

финансовая устойчивость предприятия не пострадает; 

– низкий уровень ущерба – незначительное снижение прибыли, но это окажет 

негативное влияние на финансовую устойчивость предприятия; 

– средний уровень ущерба – снижение прибыли, как последствие потери 

небольшой доли рыка; 

– высокий уровень ущерба – кризисная ситуация для предприятия с 

вероятными потерями больших долей рынка и выручки, но без прекращения его 

функционирования; 

– очень высокий уровень ущерба – банкротство, уход компании с рынка, 

разрушительные последствия для предприятия. 

Реестр рисков ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» представлен в таблице 3.1 

 

Таблица 3.1 – Реестр рисков ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

№ 

Риск 

Уровень 

значимости 

риска 

Оценка степени 

ущерба, тыс. 

руб. 

Уровень 

вероятности 

риска 

Оценка 

вероятности, 

% 

1 Снижение спроса на 

продукцию предприятия 
Средний 80 Низкий 25 

2 Рост объемов дебиторской 

задолженности 
Средний 75 Высокий 60 

3 Рост стоимости сырья Средний 60 Средний 40 

4 Рост конкуренции на рынке Средний 40 Низкий 30 

5 Снижение рентабельности 

предприятия 
Средний 30 Низкий 20 

6 Падение цен на продукцию 

предприятия 
Средний 70 Низкий 30 

7 Кризисная ситуация на 

рынке 
Высокий 100 Низкий 15 

8 Низкая квалификация 

персонала 
Высокий 75 Средний 40 

9 Использование нового 

оборудования 
Средний 35 Низкий 35 
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Опираясь на представленный реестр рисков была построена карта рисков 

количественным подходом, она представлена на рисунке 3.3.  

 

Рисунок 3.3 – Карта рисков ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» (количественный подход) 

 

Карта рисков позволяет наглядным образом выявить риски по степеням их 

опасности. По рисунку 3.3 можно сделать вывод, что к наиболее опасным рискам 

относятся: 

– рост объемов дебиторской задолженности (точка 2); 

– низкая квалификация персонала (точка 8). 

В области желтого цвета на рисунке расположились риски средней степени 

опасности, туда входят: 

– снижение спроса на продукцию предприятия (точка1); 

– кризисная ситуация на рынке (точка 7); 

– рост стоимости сырья (точка 3); 

– падение цен на продукцию предприятия (точка 6). 
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Наименее опасными являются риски, расположившиеся в зеленой области на 

рисунке, к ним относятся: 

– использование нового оборудования (точка 9); 

– рост конкуренции на рынке (точка 4); 

– снижение рентабельности предприятия (точка 5). 

Далее рассмотрим карту рисков, сделанную качественным подходом, она 

представлена на рисунке 3.4. 
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Рисунок 3.4 – Карта рисков ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» (качественный метод) 

 

Качественный метод позволяет увидеть, что анализируемое предприятие не 

имеет критических рисков, которые отображаются красной зоной на рисунке. Так 

же, как и в количественном методе, к наиболее опасным можно отнести два риска, 

это рост объемов дебиторской задолженности (точка 2) и низкая квалификация 

персонала (точка 8). В то время как количество рисков в зоне средней опасности 

уменьшилось до двух. К ним относятся: кризисная ситуация на рынке (точка 7), 

рост стоимости сырья (точка 3).Наименее опасные риски пополнись такими 

рисками как: падение цен на продукцию предприятия (точка 6), снижение спроса 

на продукцию предприятия (точка1). 
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Так как качественный и количественный анализ позволил выявить два 

потенциальных риска, то рассмотрим их как возможные угрозы для ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ». 

Рост дебиторской задолженности в активах компании снижает её ликвидность 

и финансовую устойчивость, а так же повышает риск финансовых потерь. 

Риск низкой квалификации персонала может стать настоящим источником 

угроз финансово-хозяйственной деятельности предприятия, в силу важности 

качества работы, выполняемой сотрудниками. 

Обращаясь к анализу, представленному в главе 2, можно увидеть, что риск 

роста дебиторской задолженности ярко выражен и уже является реальной угрозой 

экономической безопасности предприятия. Именно поэтому его необходимо 

нейтрализовать. 

 

3.2 Оценка влияния роста дебиторской задолженности на экономическую 

безопасность предприятия 

 

Зачастую покупатели не могут сразу выплатить полную стоимость заказа, но 

так как речь идет о суммах, кредит на которые получить сможет далеко не каждая 

организация, то стороны сделки заключают договор об определенной рассрочке 

либо отсрочке платежа. Такая отсрочка и образует дебиторскую задолженность. 

Дебиторская задолженность – это определенная сумма в оборотных активах 

предприятия, которая должна быть выплачена компании её контрагентами 

(физические или юридические лица) в ходе хозяйственных операций, 

совершаемых между ними. Иными словами это сумма долгов покупателей перед 

организацией-продавцом.  

Дебиторская задолженность является вполне обычным явлением для 

предприятий, но очень важно контролировать её объем, так как активы компании, 

по сути, простаивают, и увеличение таких неиспользуемых средств может плохо 

сказаться на финансовой деятельности организации. Отсюда вытекает негативное 
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влияние роста дебиторской задолженности на предприятии. Поскольку 

дебиторская задолженность составляет большую часть оборотных активов, то из-

за невыполнения условий договора контрагентом, т.е. неуплаты им долга, у 

организации-кредитора возникают значимые финансовые потери.  

В связи с постоянным присутствием риска непогашения долга со стороны 

дебиторов, дебиторскую задолженность делят на несколько видов, которые 

определяются зависимостью от вероятности её погашения. Существующие виды 

дебиторской задолженности указаны на рисунке 3.5. 

 

Рисунок 3.5 – Виды дебиторской задолженности 

 

Определение сомнительной и безнадежной задолженностей отражено в пункте 

первом статьи 226 Налогового кодекса Российской Федерации.  

Сомнительным долгом признается любая задолженность перед 

налогоплательщиком, возникшая в связи с реализацией товаров, выполнением 

работ, оказанием услуг, в случае, если эта задолженность не погашена в сроки, 
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установленные договором, и не обеспечена залогом, поручительством, 

банковской гарантией [3]. 

Безнадежными долгами (долгами, нереальными ко взысканию) признаются те 

долги перед налогоплательщиком, по которым истек установленный срок исковой 

давности, а также те долги, по которым в соответствии с гражданским 

законодательством обязательство прекращено вследствие невозможности его 

исполнения, на основании акта государственного органа или ликвидации 

организации[3]. 

Большой объем сомнительной и просроченной дебиторской задолженности 

негативно отражается на финансовой устойчивости предприятия, так как 

увеличиваются его издержки и затраты на обслуживание заёмного капитала. Так 

же значительный объем дебиторской задолженности создает сильную 

зависимость предприятия от финансового состояния его дебиторов. 

Так же известно, что отношение кредиторской и дебиторской задолженностей 

могут характеризовать финансовую устойчивость предприятия и эффективность 

его системы экономической безопасности. 

Оптимальным значением соотношения дебиторской задолженности и 

кредиторской считается единица. Если же значение меньше единицы, то, скорее 

всего, предприятие привлекло значительные заёмные ресурсы и кредиторская 

задолженность превышает дебиторскую, что образует угрозу для финансового 

положения компании из-за возможности непогашения своих обязательств ввиду 

отсутствия средств. В случае, если значение более единицы, происходит 

отвлечение средств из оборота организации, что в последствии может вызвать 

необходимость привлечения кредитов из-за недостатка средств для обеспечения 

собственной деятельности. 

Рассмотрим коэффициент соотношения дебиторской и кредиторской 

задолженностей ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за период от 2017 до 2019 года. 

Рассчитанный коэффициент представлен в таблице 3.2. 
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Таблица 3.2 – Коэффициент соотношения дебиторской и кредиторской 

задолженностей ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

Наименование 2019 2018 2017 

Дебиторская задолженность, тыс.руб. 268849 385695 245969 

Кредиторская задолженность, тыс. руб. 65130 247214 174023 

Коэффициент соотношения ДЗ и КЗ 4,13 1,56 1,41 

 

Для большей наглядности была отображена динамика рассчитанного 

коэффициента на рисунке 3.6. 

 

Рисунок 3.6 – Динамика коэффициента соотношения дебиторской и кредиторской 

задолженностей 

 

Рисунок отлично помогает не остаться незамеченным очень важному факту. А 

именно, что в 2019 году на анализируемом предприятии дебиторская 

задолженность в четыре раза превысила кредиторскую задолженность. Это 

является негативной тенденцией для компании, так как рассматриваемый 

коэффициент в четыре раза выше нормативного значения. 

Отсюда можно сделать вывод, что необходимо нейтрализовать такую угрозу 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» как рост дебиторской задолженности, иначе её 

реализация может привести к неплатежеспособности организации или даже к 

несостоятельности.  
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3.3 Предложения по нейтрализации угроз экономической безопасности для 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

 

В качестве угрозы для разработки мер по её нейтрализации было выбрано 

увеличение размера дебиторской задолженности на фабрике мороженого ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ».  

Как известно, контроль дебиторской задолженности на предприятии очень 

важен, так как состояние расчетов с дебиторами оказывает немалое влияние на 

денежные потоки компании и её экономику в целом. 

Рекомендации по управлению дебиторской задолженностью включают в себя:  

– контроль состояния расчетов с контрагентами, особое внимание на 

отсроченные задолженности; 

– определение условий кредитования дебиторов; 

– увеличение числа покупателей с целью уменьшить риск неуплаты одним 

или несколькими покупателями; 

– контроль соотношения дебиторской и кредиторской задолженностей. 

Так же предприятию ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» предлагается нанять в штат 

сотрудников бухгалтера по работе с дебиторской задолженностью.  

На должность бухгалтера по работе с дебиторской задолженностью можно 

назначить лицо, имеющее высшее экономическое образование или среднее 

специальное по профессии «бухгалтер» с желательным стажем работы по учету и 

контролю не менее двух лет. 

Бухгалтер по работе с дебиторской задолженностью должен подчиняться 

непосредственно главному бухгалтеру. 

В функции бухгалтера по работе с дебиторской задолженностью входят: 

– учет взаиморасчетов с дебиторами организации; 

– анализ и учет по взаиморасчетам дебиторской и кредиторской 

задолженностей; 



66  

– проведение операций по взаиморасчетам дебиторской и кредиторской 

задолженностей; 

– внесение в учетную базу организации первичных хозяйственных 

документов в части взаиморасчетов с дебиторской задолженностью; 

– обеспечение контроля над динамикой просроченной дебиторской 

задолженностью и принятие мер к её погашению. 

К должностным обязаностям бухгалтера по работе с дебиторской 

задолженностью отнести: 

– ведение бухгалтерского учета компании в соответствии с положениями 

действующего законодательства; 

– разработка и осуществление мер, направленных на соблюдение финасовой 

дисциалины компании и рационального распределения ресурсов; 

– осуществление приёма и контроля первичной документации в соответствии 

с направлением своей работы (дебиторская задолженность), и подготовка этой 

документации к учетной обработке; 

– отражение на бухгалтерских счетах первичных документов по 

взаиморасчетам с дебиторами; 

– анализ остаткой дебиторской задолженности по контрагентам; 

– анализ состава дебиторской задолженности по срокам её возникновения; 

– анализ договоров с покупателями; 

– ведение реестра договоров с покупателями; 

– согласование договоров с покупателями; 

– контроль за своевременным предоставлением покупателям счетов на 

оплату, актов выполненных работ, товарных накладных, товарно-транспортных 

накладных, сертификатов соответствия; 

– сверка взаиморасчетов с контрагентами; 

– ежедневный мониторинг информации о наличии просроченной дебиторской 

задолженности; 

– подготовка данных для составления отчетности; 
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– контроль сохранности бухгалтерских документов и их оформление для 

передачи в архив; 

– формирование, ведение и хранение базы данных бухгалтерской 

информации; 

– последовательное действие по регламенту предприятия о работе с 

дебиторами. 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» не предусматривает наличие регламента по работе 

с дебиторами, так как все контрагенты довольно крупные предприятия, в итоге 

всегда выплачивающие сумму своей задолженности. Но уверенность в своих 

покупателей не избавляет фабрику от риска неуплаты в срок, что делает 

предприятие зависимым от дебиторской задолженности. Единственной мерой на 

данный момент является блок на отгрузку продукции для дебиторов, 

просрочивших задолженность. Такая мера, естественно, плохо сказывается не 

только на отношениях с контрагентами, но и на самом предприятии. Из-за блока 

отгрузок забиваются склады и уменьшается производительность компании. В 

связи с этим ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» предлагается ввести регламент по работе 

с дебиторской задолженностью, чтобы наладить отношения с контрагентами и 

создать комфортные условия для привлечения новых покупателей. 

Регламент по работе с дебиторской задолженностью будет включать в себя: 

– цели и задачи регламента; 

– условия предоставления клиентам отсрочки платежа; 

– положения по контролю исполнения сроков погашения дебиторской 

задолженности; 

– положения по инвентаризации и списанию дебиторской задолженности; 

– ответственность сторон. 

Представим регламент, предлагаемый ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». 

Регламент по работе с дебиторской задолженностью сотоит из нескольких 

пунктов. 

1. Цели и задачи регламента: 



68  

– контроль состояния дебиторской задолженности с целью соблюдения 

сроков оплаты задолженности клиентами; 

– своевременное выявление просроченной дебиторской задолженности и 

принятие мер к ее погашению; 

– повышение уровня материальной ответственности сотрудников, 

задействованных в процессе работы с дебиторской задолженностью. 

2. Условия предоставления клиентам отсрочки платежа: 

– основные условия предоставления отсрочки платежа клиентам компании 

должны соответствовать условиям типовых договоров компании; 

– увеличение договорных срокой оплаты счетов предоставляется на 

основании решения коммерческого директора; 

– для новых клиентов, заключающих договор впервые, увеличение сроков 

оплаты счетов не предоставляется. 

3. Контроль исполнения сроков погашения дебиторской задолженности. 

3.1 Общие положения: 

– сотрудником, ответственным за контроль исполнения сроков погашения 

дебиторской задолженности, является бухгалтер по работе с дебиторской 

задолженностью; 

– бухгалтер вносит сведения о дебиторской задолженности и об оплатах 

счетов в отчет; 

– ежедневно бухгалтер рассылает пользователям отчета (главный бухгалтер, 

коммерческий директор, директор) информацию о поступлениях денежных 

средств; 

– по компаниям-дебиторам, имеющим текущую задолженность, никакие 

действия по истребованию задолженности не предпринимаются; 

– не позднее чем за 15 дней до предусмотренной условиями договора даты 

оплаты бухгалтер должен подтвердить поступление средств от покупателя и 

уведомить об этом пользователей отчета. 

3.2 Краткосрочная задолженность: 
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– в случае неоплаты клиентом счетов в сроки, предусмотренные договором, 

бухгалтер по работе с дебиторской задолженностью не позднее двух рабочих дней 

после получения отчета предупреждает компанию-дебитора о возникновении 

просроченной задолженности путем переговоров ( по телефону, по электронной 

почте или лично); 

– если результат переговоров положительный и клиент предоставляет 

продавцу гарантийное письмо об оплате просроченной задолженности с 

указанием сроков оплаты, то до этого срока никакие дополнительные действия по 

истребованию задолженности не предпринимаются; 

– если результатом переговоров стала устная договоренность сторон об 

оплате, то бухгалтер обязан проинформировать об этом коммерческого 

директора, который, в свою очередь, должен решить может ли выступать такая 

договоренность гарантом оплаты; 

– если путем переговоров не было достигнуто соглашение о погашении 

задолженности, то бухгалтер готовит официальное письмо-уведомление и 

направляет его компании-дебитору в течении двух дней; 

– в случае, если оплата счетов задержана по причине возникновения 

разногласий по счетам между компанией и компанией-дебитором, то бухгалтер 

направляет покупателю официальный акт сверки взаиморасчетов  для 

подписания. Официальй акт сверки может быть заменен на информационное 

письмо с реестром оплаченных и неоплаченных счетов; 

– подписанный дебитором оригинал акта сверки должен быть передан в 

бухгалтерию не позднее одного рабочего дня после получения; 

– если претензии покупателя носят объективный характер и подтвержаются 

соответствующими документами, то бухгалтер в течении одного дня уведомляет 

об этом коммерческого директора, который должен обозначить сроки, 

неободимые для исправления или устранения недостатков, возникших по вине 

компании в процессе выполнения работ. Так же директор должен  решить будут 
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ли оплачены счета после устранения или исправления недостатков, возникших по 

вине компании в процессе выполнения работ; 

– на основания решения коммерческого директора бухгалтер вносит 

корректировки в отчет о дебиторской задолженности. 

3.3 Среднесрочная задолженность: 

– не позднее одного рабочего дня с момента возникновения в отчете о 

дебиторской задолженности среднерсрочной задолженности бухгалтер составляет 

реестр счетов, выставленных компании-дебитору; 

– бухгалтер составляет письмо-уведомление и направляет его компании-

дебитору; 

– если результат переговоров положительный и клиент предоставляет 

продавцу гарантийное письмо об оплате просроченной задолженности с 

указанием сроков оплаты, то до этого срока никакие дополнительные действия по 

истребованию задолженности не предпринимаются; 

– если путем переговоров не было достигнуто соглашение о погашении 

задолженности, то бухгалтер совместно с юристом компании подготавливает 

письмо-претензию с указанием размера пеней. Расчет пеней осуществляется 

главным бухгалтером; 

– в случае наличия в условиях договора пункта о прекращении 

сотрудничества, совместно с письмом-претензией может быть направлено 

уведомление о прекращении работ; 

– решение о направлении уведомления о прекращении работ принимается 

непосредственно коммерческим директором; 

– бухгалтер контролирует получение ответа на письмо-претензию от 

компании-дебитора в течении одного месяца с момента получения компанией 

дебитором письма-претензии; 

– в случае неполучения ответа по истечению срока ожидания бухгалтер 

передает письмо-претензию в юридический отдел и уведомляет коммерческого 
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директора, который должент принять дальнейшее решение о судебных или 

досудебных мерах воздействия на покупателя. 

3.4 Долгосрочная задолженность: 

– в течении двух рабочих дней с момента возникновении в отчете о 

дебиторской задолженности долгосрочной задолженности главный бухгалтер 

готовит комплект документов, подтвержающих наличие долгосрочной 

задолженности и передает их юристу компании; 

– юрист в течение двух рабочих дней готовит проект окончательного 

варианта письма-претензии и согласовывает его с главным бухгалтером и 

коммерческим директором компании для принятия дальнейшего решения; 

– главный бухгалтер направляет окончательный вариант письма-претензии 

покупателю и проводит переговоры с руководством компании-дебитора; 

– если соглашение об оплате не было достигнуто, то следующей мерой 

предпринимается истребование просроченной задолженности с компании-

дебитора в судебном порядке; 

– окончательное решение об истребовании просроченной долгосрочной 

дебиторской задолженности с компании-дебитора в судебном порядке принимает 

генеральный директор компании; 

– в случае принятия генеральным директором решения об истребовании 

задолженности в судебном порядке, юрист компании в течении пяти рабочих 

дней готовит исковое заявление в арбитражный суд; 

– после подписания генералным директором искового заявления юрист 

должен не позднее пяти рабочих дней подать заявление в суд; 

– непосредственно после подачи заявления в суд юрист должен 

проинформировать генерального и коммерческого директоров, главного 

бухгалтера о начале процесса претензионно-исковой деятельности; 

– если генеральным директором принято решение об отказе от истребования 

задолженности в судебном порядке, то юрист информирует об этом 

коммерческого директора и главного бухгалтера. 
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4 Инвентаризация и списание дебиторской задолженности: 

– инвентаризация дебиторской задолженности проводится ежегодно по 

состоянию на 31 декабря отчетного года путем рассмылки контрагентам актов 

сверки взаиморсчетов; 

– в случае, если компания-дебитор отказывается от подписания акта сверки, 

бухгалтер в течении одного рабочего дня должен направить докладную записку 

на имя главного бухгалтера для решения вопроса о дальнейших действиях; 

– после получения записки главный бухгалтер в течении двух дней должен 

согласовать дальнейшие действия с коммерческим директором компании; 

– на основании результатов анализа дебиторской задолженности и мер по её 

истребованию коммерческий директор по согласованию с генеральным 

директором принимает решение о списании дебиторской задолженности; 

– дебиторская задолженность подлежит взысканию в случае истечения срока 

исковой давности или признания долгов нереальными к взысканию; 

– в случае признания долгов нереальными к взысканию списание 

дебиторской задолженности производится до истечения срока исковой давности в 

соответствии с действующим законодательством Российской Федерации; 

– основанием для списания дебиторской задолженности является акт на 

списание дебиторской задолженности, обосновывающий нереальность взыскания 

долга; 

– акт составляется юристом и подписывается генеральным директором. На 

основании данного акта генеральный директор издает приках о списании 

дебиторской задолженности; 

– ответственность за своевременное списание дебиторской задолженности 

возлагается на главного бухгалтера. 

5. Ответственность и контроль выполнения процедуры: 

– ответственность за контроль исполнения настоящей процедуры (действия 

сотрудников по регламенту) возлагается на коммерческого директора; 
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– ответственными за исполнения регламента сотрудниками являются  

бухгалтер по работе с дебиторской задолженностью, главный бухгалтер, юрист 

компании, коммерческий директор. 

6. Ответственные за данную процедуру сотрудники обязаны: 

– выполнять описанную процедуру; 

– вносить письменные предложения при возникновении потребности 

корректировки данной процедуры и (или) дополнений к существующей 

процедуре и направлять их для рассмотрения владельцу процесса; 

– в случае нарушения выполнения процедуры ставить в известность 

владельца процесса. 

Ответственность за финансовые потери компании в связи с возникновением 

просроченной задолженности, а также в случае невозможности истребования 

дебиторской задолженности с контрагента-дебитора как в досудебном, так и в 

судебном порядке солидарно несут коммерческий директор и главный бухгалтер 

компании. 

Помимо введения регалмента стоит так же рассмотреть другие способы по 

управлению дебиторской задолженостью. 

В современных условиях развития рыночных отношений существуют 

несколько форм управления дебиторской задолженностью с помощью её 

рефинансирования. Это возможность ускоренного перевода дебиторской 

задолженности в другие формы оборотных активов компании, например 

денежные средства или высоколиквидные краткосрочные ценные бумаги. 

К таким формам рефинансирования можно отнести факторинг и форфейтинг. 

Факторинг предполагает, что реализация продукции с последующей оплатой 

договора проходит через банковскую или факторинговую организацию. Другими 

словами, продавец поставляет товар дебитору на условиях отсрочки платежа с 

участием посредника. При этом до 90% от суммы сделки компания-продавец 

получает сразу, а оставшуюся часть только после того оплаты покупателем 

товара.  



74  

Суть форфейтинга состоит в том, что форфейтор выкупает обязательства 

должника перед кредитором и берет на себя все финансовые риски, так же в 

случае необходимости он может продать долг третьим лицам. При заключении 

форфейтинговой сделки организация-продавец получает полную сумму за 

отгруженный товар и не несёт ответственности за неплатежеспособность 

покупателя. 

Факторинг и форфейтинг имеют ряд сходств и различий. Сходства этих двух 

схем представлены на рисунке 3.7. 

 

 

Рисунок 3.7 – Сходства факторинга и форфейтинга 

 

Однако различий у факторинга и форфейтинга куда больше, они представлены 

на рисунке 3.8. 
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Рисунок 3.8 – Различия факторинга и форфейтинга 

 

Стоит отметить, что форфейтинг ориентирован на внешнеэкономические 

сделки, в которых используется иностранная расчетная валюта. В связи с этим, 

для минимизации риска роста дебиторской задолженности ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» был выбран факторинг. 

Поскольку факторинг предполагает участие посредника, то использование 

данного инструмента рефинансирования возможно только в рамках 

трехстороннего взаимодействия. Схема взаимодействия представлена на рисунке 

3.9. 

Факторинговая компания никогда не заключит сделку с неблагонадежным 

клиентом, поэтому сначала она тщательно собирает информацию о его 

деятельности, условиях поставок и выполнении платежей, а так же о фактах 

нарушения договорных обязательств, если такие были. Так же факторинговой 

компании важно проверить достоверность предоставленных им сведений и 
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юридическую чистоту сделки, заключаемой между покупателем и поставщиком, и 

оценить возможные риски. 

 

 

Рисунок 3.9 – Схема взаимодействия участников факторинговой сделки 

 

Следующим шагом идет оформление необходимых документов и заключение 

договора. Важно отметить, что договор должен содержать права, обязанности и 

ответственности всех сторон сделки, стоимость услуг фактора (банка) и порядок 

расчетов, срок действия договора, а так же форс-мажорные обстоятельства и 

другие условия.  

После заключения сделки поставщик должен отгрузить товары покупателю и 

подтвердить факт поставки с помощью накладных, счет-фактур и других 

передаточных документов. Эти документы предоставляются факторинговой 

компании, после чего она выплачивает установленную сумму поставщику. После 

этого специалисты факторинговой компании проводят контроль сделки, то есть 

анализируют, исполняют ли стороны договора свои обязательства, и в случае их 

невыполнения проводят претензионную работу. 

Факторинг имеет ряд преимуществ, как для поставщика так и для покупателя. 

Плюсы факторинга представлены на рисунке 3.10. 
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Прежде всего, финансовый механизм факторинга заключается в исключении 

задержек расчетов между поставщиком и покупателем, а так же в ускорении 

оборота средств компании-поставщика. Такое ускорение позволяет не только 

более рационально и выгодно распоряжаться денежными средствами, но и 

окупить факторинговую комиссию.  

В настоящее время актуально пользоваться онлайн факторингом, в связи с 

этим рассмотрим нормативно-правовую базу, регулирующую такой вид услуг. 

Правовая база представлена на рисунке 3.11. 

 

 

Рисунок 3.10 – Преимущества использования факторинга 

Отсутствие залога. Факторинг дебиторской задолженности обеспечивает 
финансирование без отвлечения собственных активов компании-поставщика 

Возможность обеспечить бесперебойный оборот денежных средств 

Безопасность. Риски неисполнения договорных обязательств 
покупателем полностью ложатся на фактора, что делает бизнес 

поставщика более устойчивым 

Увеличение клиентской базы. Достигается благодаря возможности 
предложить покупателю удобную для него схему оплаты товаров 

Невысокие требования фактора к платежеспособности поставщика. Его 
больше интересует состоятельность покупателя 

Услуга не является кредитным продуктом и, как следствие, не оказывает 
влияния на баланс компании 

Снижение финансовых рисков, которые сопряжены с дебиторской задолженностью 
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Рисунок 3.11 – Нормативно-правовая база онлайн-факторинга 

 

Для заключения факторингового договора ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» должна 

выявить наиболее проблематичного дебитора среди покупателей, который 

задерживает платежи. Перечень покупателей и размеры их задолженностей 

представлены в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 – Дебиторы ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» за 2017-2019 годы 

Наименование покупателя 
2017 2018 2019 

Тысяч рублей 

Луч  51653,5 77139,0 53769,8 

ЗападВосток 27056,6 42426,5 29573,4 

ИП Решетова 20415,4 19284,8 14249,0 

Казахстан 19677,5 30855,6 24196,4 

ИП Морозова 36157,4 50140,4 36832,3 

ХолодТорг 65181,8 119565,5 87375,9 

Н.Новгород, Оренбург 25826,7 46283,4 22852,2 

Итого 245969,0 385695,0 268849,0 

 

Для более наглядного роста дебиторской задолженности на фабрике на 

рисунке 3.12 представлена динамика данного показателя за три года. 

Из рисунка 3.11 можно сделать вывод, что главным покупателем-дебитором, 

замедляющим движение оборотных средств анализируемого предприятия, 

является «ХолодТорг» с задолженностью за последний год равной 87375,9 тысяч 

рублей. 
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Рисунок 3.12 – Динамика дебиторской задолженности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» 

 

Для устранения угрозы роста дебиторской задолженности ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» предлагается заключить открытую внутреннюю факторинговую сделку с 

регрессом для расчета с таким дебитором как «ХолодТорг». 

За сумму задолженности покупателя примем его долг за 2019 год, то есть 

87375,9 тысяч рублей.  

Условия договора усредненные: 

– авансовый платеж равен 80% от общей суммы сделки; 

– остаточная сумма 20% от общей суммы, при получении фактором 

своевременной оплаты от дебитора; 

– отсрочка платежа для дебитора предоставляется на 30 дней; 

– комиссия за работу факторинговой организации 3% от годовой выручки 

предприятия; 

– процентная ставка за аванс 15%. 

Исходные данные для расчета стоимости услуг факторинговой фирмы 

представлены в таблице 3.4. 
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Таблица 3.4 – Исходные данные для расчета стоимости факторинга 

Наименование показателя Размер показателя 

Общая сумма сделки, тыс.руб. 87 375,9 

Размер авансового платежа, % от общей суммы 

сделки 
80 

Ставка за аванс, % от аванса 15 

Остаточная сумма сделки, % от общей суммы 

сделки 
20 

Комиссия фактора, % от общей суммы сделки 3 

Отсрочка платежа дебитора, дни 30 

 

Расчет стоимости услуг фактора представлен в таблице 3.5. 

 

Таблица 3.5 – Расчет стоимости услуг факторинга 

Показатель Расчет показателя Итого 

Авансовый платеж, тыс.руб. 87375,9*0,8 69 900,7 

Комиссия за аванс, тыс.руб. 69900,7*0,15 10 485,11 

Комиссия фактора 87375,9*0,03 2 621,28 

Остаточная сумма сделки 87375,9*0,2 17 475,2 

Итоговая сумма затрат на услуги факторинга (10485,11/365*30)+2621,28 3 483,1 

Сумма остаточного платежа, тыс.руб. (87375,9*0,2)-3483,1 13 992,1 

Общая сумма, полученная с использованием 

факторинга, тыс.руб. 
69900,7+13992,1 83892,8 

 

Таким образом, из таблицы 3.5 можно увидеть, что затраты на пользование 

услугами факторинговой компании составят 3 483,1 тысяч рублей. В то время как 

полученная предприятием сумма с использованием факторинга составит 83 892,8 

тысяч рублей.  

Стоит отметить, что в главе 2 данного исследования была выделена такая 

проблема как нерациональное использование оборотных активов предприятия, 

большую часть которых составляла дебиторская задолженность. К тому же, 

средний период оборачиваемости кредиторской задолженности составил 62 дня, в 

то время как нормативное значение для пищевой промышленности составляет не 

более 45 дней. А средний период оборачиваемости кредиторской задолженности 

составил всего 23 дня, такой маленький показатель означает, что, возможно, 

предприятияю требуются отсрочки по платежам. Так же в разделе 3.1 наравне с 

ростом дебиторской задолженности по опасности для предприятия был выявлен 
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риск низкой квалификации персонала. Значит после получения средств за расчет с 

дебитором ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» можно рекомендовать направить их: 

– на расчеты с кредиторами, чтобы избежать убытки; 

– на повышение квалификации персонала; 

– на покупку нового оборудования с целью удешевления себестоимости 

продаж и последующего наращивания объемов производства, которое позволит 

предприятию приумножить свою прибыль. 

Фабрике предлагается приобрести молокоприемное оборудование, в виде трех 

танков-охладителей молока закрытого типа с объемом 20 тонн и трех танков-

охладителей объемом 10 тонн, с целью удешевления производства. Так как 

известно, что в текущий период для производства мороженого используется сухое 

молоко, которое является довольно дорогим продуктом. Один килограмм сухого 

молока стоит 200 рублей. В то время как цельное молоко можно приобрести за 23 

рубль за литр. Стоит отметить что в 2019 году себестоимость продаж составила 

992 706 тысяч рублей. 

Рассмотрим, насколько уменьшится себестоимость производства мороженого 

с использованием цельного молока. Данные и расчет разности затрат на 

производство с использованием разных видов молока представлены в таблице 3.6. 

 

Таблица 3.6 – Расчет разности затрат на покупку сырья 

Показатель Значение показателя 

Расход сухого молока в сутки, тонн 5 

Расход цельного молока в сутки, литров 20000 

Стоимость 1 кг сухого молока, руб. 200 

Стоимость 1 л цельного молока, руб. 22 

Годовые затраты на покупку сухого молока, тыс. руб. 360000 

Годовые затраты покупку цельного молока, тыс. руб. 158400 

Разница затрат, тыс.руб. 201600 

 

Из таблицы 3.6 видно, разница затрат на производство мороженого с помощью 

сухого и цельного молока существенна, что доказывает целесообразность 

приобретения молокоприемного оборудования. Однако стоит учесть затраты на 

приобретение оборудования, его монтаж, установку и наладочные работы, а так 



82  

же срок амортизации, обслуживание и мойку. Так же стоит отметить, что 

предприятие не сможет полностью перейти на цельное молоко, отказавшись от 

использования сухого. Причиной этому является сезонность отелов коров и их 

способности давать молоко. Дело в том, что поздней осенью и зимой молока уже 

намного меньше. А коровы начинают отеляться ближе к концу зимы с целью того, 

чтоб их дойный период выпал на весеннее появление сочных трав, которое 

увеличивает количество молока. 

Затраты на приобретение оборудования отражены в таблице 3.7. НДС 

включено в стоимость. 

 

Таблица 3.7 – Затраты на приобретение оборудования 

Единовременные затраты 
Количество, 

шт. 

Стоимость, 

руб. 

Итоговая стоимость, 

руб. 

Охладитель молока закрытого типа на 

20000 литров 
3 5 661 750 16 985 250 

Охладитель молока закрытого типа на 

10000 литров 
3 3 346 100 10 038 300 

Моноблочный водокольцевой 

вакуумный насос Ангара GMVP 
6 319 756 1 918 536 

Доставка оборудования - 200 000 200 000 

Установка и монтаж - 200 000 200 000 

Пуско–наладочные работы -  100 000  100 000 

Итого - - 29 442 086 

 

Из данной таблицы можно сделать вывод, что затраты на приобретение 

оборудования, его доставку и установку составят 29 442,1 тысяч рублей. К 

каждому охладителю требуется приобрести водокольцевой вакуумный насос, 

поскольку он не входит в комплектация охладителя. Так же пуско-наладочные 

работы обойдутся около ста тысяч рублей, так как придется использовать 

большое количество сырья во время наладки, которое потом просто пойдет в 

брак. 

Далее расчитаем амортизацию новых основных средств. Исходные данные для 

расчета амортизации представлены в таблице 3.8. 
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Таблица 3.8 – Исходные данные для расчета амортизационных отчислений 

Объект начисления амортизации 
Количество, 

шт. 

Срок полезного 

использования 

Стоимость, 

руб. 

Охладитель молока закрытого типа на 20000 

литров 
3 10 5 661 750 

Охладитель молока закрытого типа на 10000 

литров 
3 10 3 346 100 

Моноблочный водокольцевой вакуумный 

насос Ангара GMVP  
6 5 319 756 

 

В таблице 3.9 представлен расчет затрат на амортизационные отчисления. 

 

Таблица 3.9 – Расчет затрат на амортизационные отчисления 

Объект начисления амортизации 
Итоговая сумма амортизации в 

год, руб. 

Охладитель молока закрытого типа на 20000 литров 1698525 

Охладитель молока закрытого типа на 10000 литров 1003830 

Моноблочный водокольцевой вакуумный насос Ангара 

GMVP 
383707 

Общая амортизация оборудования 3086062 

 

Таким образом, из данной таблицы можно сделать вывод, что сумма 

амортизационных отчислений составила 3086,1 тысячи рублей в год.  

Для содержания и обслуживания оборудования предлагается нанять в штат 

новый песонал. В таблице 3.10 представлены затраты на оплату труда 

нанимаемых рабочих с учетом уральского коэффициента равного 15% от оклада. 

 

Таблица 3.10 – Затраты на заработную плату рабочим 

Должность 
Месячный оклад, 

руб. 

Затраты на ОПС, 

ОМС, ВНиМ, руб. 

Затраты на заработную плату в 

год, руб. 

Лаборант 28750 8625 448500 

Мойщица 19550 5865 304980 

Холодильщик 26450 7935 412620 

Приемщик молока 21850 6555 340860 

Итого затрат 96600 28980 1955460 

 

Из таблицы 3.10 можно сделать вывод, что годовые затраты на оплату труда 

составят 1955,4 тысяч рублей. 
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Далее рассчитаем годовые затраты на использование оборудования. В них 

входят затраты на ежедневную мойку охладителей молока, затраты на 

электроэнергию, а так же на материалы для лабораторных исследований. 

Лабораторные исследования предполагают проверку молока на жирность и 

кислотность до запуска в производство. Так же необходимо проводить проверку 

молока на антибиотики, если наличие антибиотиков выявляется, это означает, что 

молоко брали у больной коровы, которую лечат с помощью антибиотиков. Такое 

молоко нельзя запускать в производство и поэтому после проведения анализов 

плохое молоко отправляется обратно поставщику. Затраты на использование 

оборудования в течении одного года представлены в таблице 3.11. 

 

Таблица 3.11 – Затраты на использование оборудования 

Затраты на использование оборудования, руб. 5083879,8 

Водоснабжение, руб. в т.ч: 140419,8 

горячая вода, руб. 39191 

холодная вода, руб. 101228,7 

Электроэнергия, руб. 2808000 

Заработная плата сотрудников, руб. 1955460 

Материалы для лабораторных исследований, руб. 180000 

 

Таким образом, затраты на использование оборудования составили 5083,9 

тысяч рублей в год. 

Поскольку предприятие не сможет полностью перейти на изготовление 

мороженого из-за сезонности поступлений молока и не все мороженное может 

быть изготовленно только из цельного молока, то предположим, что с покупкой 

нового оборудования затраты на покупку сухого молока сократятся на 50%. То 

есть предлагается сократить затраты на сухое молоко и заменить другие 50 

процентов производства цельным молоком, что существенно сократить затраты 

на покупку сырья. 

Для расчета разницы затрат по предложенному методу нужно взять по 50% от 

рассчитанной годовой суммы затрат (см. таблицу 3.6). Разница затрат 

представлена в таблице 3.12. 
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Таблица 3.12 – Разница затрат на сырье 

Годовые затраты на покупку сухого молока, тыс. руб. 360000 

Годовые затраты на покупку цельного и сухого молока, тыс. руб. 259200 

Разница затрат, тыс.руб. 100800 

 

Таким образом, при использовании сухого и цельного молока затраты на 

производство уменьшатся на 100800 тысяч рублей по сравнению с производством 

только из сухого молока. Значит, что данную сумму можно считать выручкой от 

реализации проекта, и посчитать денежный поток  инвестиционной деятельности, 

чтобы оценить эффективность проекта. Инвестиционная деятельность проекта 

представлена в таблице 3.13. 

 

Таблица 3.13 – Инвестиционная деятельность проекта, тыс. руб. 

Показатели 

Шаг (год) расчета 

0 1 2 3 4 5 

2020 2021 2022 2023 2024 2025 

1. Затраты на покупку оборудования, 28942,10 0 0 0 0 0 

2. Доставка оборудования 200,00 0 0 0 0 0 

3. Установка и монтаж 200,00 0 0 0 0 0 

5. Пуско-наладочные работы. 100,00 0 0 0 0 0 

6. Денежный поток инвестиционной 

деятельности 
29442,10 0 0 0 0 0 

 

Операционная деятельность проекта представлена в таблице 3.14. 

 

Таблица 3.14 – Операционная деятельность проекта, тыс. руб. 

Показатели 

Шаг (год) расчета 

0 1 2 3 4 5 

2020 2021 2022 2023 2024 2025 

1. Выручка от реализации услуг 0 100800 105840 111132 116689 122523 

2. Текущие затраты за вычетом 

амортизации 
0 84433 88655 93087 97742 102629 

3. Амортизация  оборудования, 0 3086 3086 3086 3086 3086 

5. Налогооблагаемая прибыль 0 16367 17185 18045 18947 19894 

6. Налог на прибыль (по ставке 0,2) 0 3273 3437 3609 3789 3979 

7. Чистая прибыль. 0 13094 13748 14436 15157 15915 

8. Денежный поток операционной 

деятельности 
0 16180 16834 17522 18243 19001 
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Предполагается, что выручка и текущие затраты с каждым годом будет 

увеличиваться на пять процентов. 

Выручку от реализации проекта составляет сумма, на которую снизилась 

себестоимость с введением нового оборудования в производство. Так же 

предполагается, что прогнозная выручка и текущие затраты каждый год 

вырастают на пять процентов по отношению к предыдущему году. 

Для наглядного определения периода окупаемости рассмотрим таблицу 3.15, в 

которой представлены инвестиционная и операционная деятельности вместе. Для 

расчета дисконтированных показателей деятельности используется ставка 

дисконтирования равная 15%, рассчитанная кумулятивным методом. 

 

Таблица 3.15 – Сводная таблица инвестиционной и операционной деятельности, 

тыс. руб. 

Показатели 

Шаг (год) расчета 

0 1 2 3 4 5 

2020 2021 2022 2023 2024 2025 

1. Инвестиционная деятельность -29442 0 0 0 0 0 

1.1 Инвестицонная деятельность 

дисконтированная 
-29442 0 0 0 0 0 

2. Операционная деятельность 0 16180 16834 17522 18243 19001 

2.1 Операционная деятельность 

дисконтированная 
0 14069 14639 15236 15864 16523 

3.1 Пошаговый поток денежных 

средств инвестиционной и 

операционной деятельности 

-29442 16180 16834 17522 18243 19001 

3.2. Накопленный поток денежных 

средств  инвестиционной и 

операционной деятельности 

-29442 -13263 3572 21093 39337 58338 

4.1. Пошаговый 

дисконтированный поток средств 

инвестиционной и операционной 

деятельности 

-29442 14069 14639 15236 15864 16523 

4.2. Накопленный 

дисконтированный поток средств 

инвестиционной и операционной 

деятельности 

-29442 -15373 -734 14502 30366 46889 

 

Судя по таблице 3.15, можно сделать вывод, что инвестиционный проект 

выходит на прибыль, то есть окупается, уже на второй год. Инвестиционная 
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деятельность отражена только на нулевом шаге, так как затраты на приобретение 

оборудования единовременные. 

Другие показатели эффективности инвестиционного проекта представлены в 

таблице 3.16. 

 

Таблица 3.16 – Показатели эффективности инвестиционного проекта 

Показатели эффективности Значение 

Чистый дисконтированный доход, тыс. руб. 46889 

Индекс доходности 2,59 

Внутренняя норма доходности, % 50% 

Срок окупаемости инвестиций (год, мес.) 2,78 

Дисконтированный срок окупаемости инвестиций  (год, мес.) 3,048 

 

Таким образом, можно сделать вывод, что срок окупаемости инвестиций 

составляет 2 года и 9 месяцев, дисконтированный срок окупаемости равен 3 года. 

Индекс доходности больше единицы, значит проект окупаем и на 1 единицу 

затрат будет приходиться 2,59 единиц дохода. Внутреняя норма доходности равна 

50%, она превышает ставку дисконтирования, что свидетельствует о том, что 

инвестиционный проект может обеспечить достаточную величину чистого 

дисконтированного дохода. Чистый дисконтированный доход, в свою очередь, 

равен 46889 тысяч рублей, что больше нуля, значит проект выгоден для введения 

на предприятие. 

Теперь проверим эффективность предложенных мер по нейтрализации угроз 

ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». А именно, найм бухгалтера, введение регламента по 

работе с дебиторами, проведение факторинга с одним из покупателей и покупка 

молокоприёмного оборудования. Предположим, что заработная плата бухгалтера 

составит 28 750 рублей в месяц, значит со всеми отчислениями в год заработная 

плата составить 488,5 тысяч. Эта, и заработные платы сотрудников нанятых в 

рамках инвестиционного проекта пополнят краткосрочную задолженность 

предприятия, как и текущие затрты по реализации инвестиционного проекта. В 

это же время выручка предприятия увеличится на полученную с помощью 

факторинга дебиторскую задолженность и на доход с инвестиционного проекта. 
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Внеоборотные активы пополнятся стоимостью основных средств, приобретенных 

в рамках инвестиционного проекта, а оборотные активы уменьшатся на сумму 

кредиторской задолженности, отданной на факторинг и увеличатся на 4823,7 

тысяч рублей по статье НДС по приобретенным ценнтостям. Так же с покупкой 

оборудования уменьшилась себестоимость. Для более наглядной динамики 

изменений представим основные показатели деятельности ООО «ФАБРИКА 

ФРОСТ» до и после введения предложенных мер в таблице 3.17. 

 

Таблица 3.17 – Основные поہказатели деہятельности ООО «ہФАБРИКА ФРОСТ» до и 

посہле введения предложенных мер 

Показатель 
До введения предложенных 

мер 

После введения 

предложенных мер 

Внеоборотные активы, тыс.руб. 78346 107288,1 

Оборотные активы, тыс.руб. 513819 431266,8 

Краткосрочные обязательства, тыс.руб. 65130 155143 

Выручка, тыс.руб. 1598880 1598880 

Себестоимость, тыс.руб. 992706 891906 

Дебиторская задолженность, тыс. руб. 268849 181473,1 

 

Далее рассмотрим как изменятся показатели финансовой устойчивости 

организации, с помощью которых была выявлена угроза на предприятии. 

Представим из в таблице 3.18. 

 

Таблица 3.18 – Показатели финансовой устойчивости предприятия. 

Показатели 
До 

изменений 

После 

изменений 

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности (Nдз) 5,87 8,81 

Средний период погашения дебиторской задолженности (Одз) 62,1 41,43 

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности (Nкз) 15,83 10,31 

Продолжительность погашения кредиторской задолженности (Окз) 23,04 35,42 

Коэффициент оборачиваемости запасов (Nз) 5,24 4,71 

Период оборота запасов (Оз) 69,57 77,43 

Коэффициент оборачиваемости активов (Nа) 2,79 2,32 

Период оборота активов (Оа) 130,35 157,29 

Коэффициент покрытия внеоборотных активов собственным 

капиталом 
0,87 0,89 

Коэффициент абсолютной ликвидности 0,51 0,21 
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Из таблицы 3.18 видно, что введенные мероприятия помогли снизить средний 

период погашения дебиторской задолженности с 62 дней до 41. Так же вырос 

коэффициент оборачиваемости активов, что свидетельствует о более 

рациональном распределении активов предприятия. Коэффициент покрытия 

внеоборотных активов собственным капиталом имеет положительную тенденцию 

и увеличивается до значения 0,89, это означает, что предприятие грамотно 

вложилось во внеоборотные активы. Так же коэффициент оборачиваемости 

запасов снизился, что означает заполненность складов готовой продукцией в 

связи с увеличением объемов производства после покупки нового оборудования.  

 

Выводы по разделу три 

 

Исходя из проведенного анализа и рассмотренных мероприятий по 

нейтрализации угроз можно сделать сделующие выводы: 

– дебиторская задолженность всегда отвлекает денежные средства из оборота, 

тем самым создавая нерациональную систему их использования, а это, в свою 

очередь, ведет к напряженному финансовому положению компании; 

– в 2019 году на анализируемом предприятии дебиторская задолженность в 

четыре раза превысила кредиторскую задолженность. Это является негативной 

тенденцией для компании, так как рассматриваемый коэффициент в четыре раза 

выше нормативного значения; 

– введение регламента по работе с дебиторами и найм бухгалтера поможет 

предприятию ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» структурировать и четко отслеживать 

свои отношения с контрагентами; 

– факторинг позволяет ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» получить часть средств от 

дебиторской задолженности и, тем самым, избавиться от зависимости от 

финансового состояния своих дебиторов; 
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– на средства, полученнные с помощью факторинга, предприятию 

предлагается приобрести оборудование для использования цельного молока с 

целью удешевления производства; 

– результаты расчета инвестиционного проекта покупки оборудования 

показали, что проект эффективен и окупаем, а так же на одну единицу затрат 

будет приходиться три единицы дохода; 

– была проверенна эффективность работы ООО «ФАБРИКА ФРОСТ» после 

введения пердложенных мероприятий по борьбе с угрозой роста дебиторской 

задолженности. Значения коэффициентов улучшились. Увеличился коэффициент 

покрытия внеоборотных активов собственным капиталом, что имело 

положительную тенденцию для предприятия. Так же удалось сократить средний 

период погашения дебиторской задолженности с 62 дней до 41; 

– так же с покупкой основных средств решилась проблема нерационального 

пользования активами; 

– предприятие повысило прибыль, что дает ему возможность еще больше 

инвестировать в себя и нарастить объемы производства путем постройки нового 

цеха или склада. Возможно запуска новой линейки продукции. Вследствие чего 

увеличится прибыть компании. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

На сегодняшний день проблемы, связанные с угрозами экономической 

безопасности являются актуальными для предприятий всевозможных видов 

деятельности. Именно от уровня обеспечения экономической безопасности во 

многом зависит эффективное развитие и функционирование деятельности 

компании. Поскольку экономическая безопасность является важной частью 

предприятия, которая играет главную роль в обеспечении его финансово-

хозяйственной деятельности и появляется еще на этапе образования компании, то 

необходимо создать свою собственную систему экономической безопасности. Для 

этого нужно определить факторы, оказывающие положительные и отрицательные 

воздействия, создать комплекс мероприятий для защиты экономических 

интересов предприятия. 

В результате проведенной работы были рассмотренны цели, принципы и 

понятия экономической безопасности предприятия. Составлена характеристика 

деятельности ООО «ФАБРИКА ФРОСТ». Так же были выявлены возможные 

угрозы экономической безопасности анализируемого предприятия и разработаны 

мероприятия по их устранению. Были выявлены такие угрозы как: рост 

дебиторской задолженности, нерациональное использование активов 

предприятия, а так же низкая квалификация персонала.  

В предложенные мероприятия по устранению выявленных угроз вошли: найм 

бухгалтера по работе с дебиторской задолженностью, создание регламента по 

работе с дебиторской задолженностью, заключение факторинговой сделки для 

снижения уровня дебиторской задолженности и получения средств для покупки 

оборудования. Так же к мероприятиям можно отнести инвестиционный проект, 

разработанный с целью удешевления производства и снижения себестоимости 

продаж. Проект предполагает покупку оборудования, с помощью которого ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ» сможет перейти с использования сухого молока для 

производства мороженого на цельное. Вследствие снижения себестоимости 
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предприятие получит свободные средства для покрытия кредиторской 

задолженности, повышения уровня квалификации сотрудников или постройки 

нового цеха для наращивания объемов производства. Так же высвободившиеся 

средства позволяют запустить новую линейку мороженого и максимизировать 

свою прибыль.  

Результаты работы предполагается использовать для повышения 

эффективности работы и улучшения экономической безопасности ООО 

«ФАБРИКА ФРОСТ». 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 

 

Наименование показателя Код 
На 31 декабря 

2019 

На 31 декабря 

2018 

На 31 декабря 

2017 

АКТИВ         

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ   
  

  

Нематериальные активы 1110 240 - - 

Результаты исследований и 

разработок 
1120 - - - 

Нематериальные поисковые активы 1130 - - - 

Материальные поисковые активы 1140 - - - 

Основные средства 1150 78106 57401 1575 

Доходные вложения в 

материальные ценности 
1160 - - - 

Финансовые вложения 1170 - - - 

Отложенные налоговые активы 1180 - - - 

Прочие внеоборотные активы 1190 0 27075 15188 

Итого по разделу I 1100 78346 84476 16763 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ         

Запасы 1210 206934 171486 147272 

Налог на добавленную стоимость 

по приобретенным ценностям 
1220 4802 13485 13951 

Дебиторская задолженность 1230 268849 385695 245969 

Финансовые вложения (за 

исключением денежных 

эквивалентов) 

1240 32500 - - 

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 
1250 674 5160 3917 

Прочие оборотные активы 1260 60 38 57 

Итого по разделу II 1200 513819 575864 411166 

БАЛАНС 1600 592165 660340 427929 
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Продолжение приложения В 

 

Наименование показателя Код 

На 31 

декабря 

2019 

На 31 

декабря 

2018 

На 31 

декабря 

2017 

ПАССИВ         

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ     
 

  

Уставный капитал( складочный капитал, 

уставный фонд, вклады товарищей) 
1310 10 10 10 

Собственные акции, выкупленные у 

акционеров 
1320 (-) (-) (-) 

Переоценка внеоборотных активов 1340 - - - 

Добавочный капитал (без переоценки) 1350 - - - 

Резервный капитал 1360 - - - 

Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток) 
1370 527025 413116 253896 

Итого по разделу III 1300 527035 413126 253906 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА         

Заемные средства 1410 - - - 

Отложенные налоговые обязательства 1420 - - - 

Оценочные обязательства 1430 - - - 

Прочие обязательства 1450 - - - 

Итого по разделу IV 1400 - - - 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА         

Заемные средства 1510 0 0 0 

Кредиторская задолженность 1520 65130 247214 174023 

Доходы будущих периодов 1530 - - - 

Оценочные обязательства 1540 - - - 

Прочие обязательства 1550 0 0 0 

Итого по разделу V 1500 65130 247214 174023 

БАЛАНС 1700 592165 660340 427929 
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Окончание приложения В 

 

Наименование показателя Код За 2019 г. За 2018 г. За 2017 г. 

Выручка 2110 1598880 1381340 1247448 

Себестоимость продаж 2120 -992706 -912744 -836476 

Валовая прибыль (убыток) 2100 606174 468596 410972 

Коммерческие расходы 2210 -238304 -235379 -257021 

Управленческие расходы 2220 -44290 -30175 -22857 

Прибыль (убыток) от продаж 2200 323580 203042 131094 

Доходы от участия в других 

организациях 
2310 - - - 

Проценты к получению 2320 807 116 2 

Проценты к уплате 2330 0 -480 0 

Прочие доходы 2340 39373 1598 3459 

Прочие расходы 2350 -27109 -4759 -2545 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 
2300 336651 199517 132010 

Текущий налог на прибыль 2410 -67742 -40297 -26850 

В т.ч. Постоянные налоговые 

обязательства (активы) 
2421 0 393 449 

Изменение отложенных налоговых 

обязательств 
2430 - - - 

Изменение отложенных налоговых 

активов 
2450 - - - 

Прочее 2460 - - - 

Чистая прибыль (убыток) 2400 268909 159220 105160 

Результат по прочих операций, не 

включаемый в чистую прибыль 

(убыток) периода 

2520 -155000 - - 

Совокупный финансовый результат 

периода 
2500 113909 159220 105160 

 




